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All India MAHA Mock IBPS PO Mains (Hindi-Questions) 
 

Directions (1-5): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनजए तथा िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

 

एक पररर्ार ह ैनजसमें आठ सिस्य- N, X, A, Q, T, C, L, V हैं, जो एक र्ृत्ताकार डाइनििंग मेज के चारों ओर कें द्र की तरफ उन्मुि 

होकर बैठे हैं। पररर्ार में तीि नर्र्ानहत युगि हैं। र्े तीि पीदियों से हैं। तीसरी पीिी का कोई भी सिस्य नर्र्ानहत िहीं ह।ै र्े सभी 

अिग-अिग आयु के हैं, िेदकि उिकी आयु उिकी पीिी के घटते क्रम में इस प्रकार ह ैदक ग्रैंडफािर सबसे बड़ ेहैं, ग्रैंडमिर िसूरी 

सबसे बड़ी ह,ै पुत्र तीसरा सबसे बड़ा ह,ै पुत्रर्धू चौथी सबसे बड़ी ह,ै िामाि पािंचर्ािं सबसे बड़ा ह,ै पुत्री छठी सबसे बड़ी 

ह,ै ग्रैंडडॉटर सातर्ािं सबसे बड़ा ह ैऔरग्रैंडसि आठर्ीं सबसे बड़ी ह।ै िामाि की कोई सिंताि िहीं ह।ै A का पुत्र A के बायें से िसूरे 

स्थाि पर बैठा ह।ै L की ग्रैंडमिर L के नर्परीत बैठी ह।ै ग्रैंडमिर और ग्रैंडफािर की आयु के बीच 6 र्र्षों का अिंतर ह।ै Q की आय ु

उसके पुत्र की आयु का 5/2 गुिा ह।ै T और उसके ब्रिर-इि-िॉ की आयु के बीच 10 र्र्षों का अिंतर ह।ै जो व्यनि Q के ठीक बायीं 

ओर बैठता ह,ै उसकी आयु Q के ठीक िायीं ओर बैठे व्यनि की आयु की िोगुिी ह।ै A के पुत्र और Q के बीच केर्ि एक व्यनि बैठा 

ह।ै L अपिे भाई से एक र्र्षव बड़ा ह।ै ग्रैंडसि की आयु 16 र्र्षव ह।ै X की आयु T के पुत्र की आयु की िोगुिी ह।ै दिया गया कोई भी 

व्यनि 42 र्र्षव का िहीं ह।ै िामाि ि तो A ि ही C के निकट बैठा ह।ै A की पुत्री और A के पुत्री के पनत की आयु के बीच 3 र्र्षों का 

अिंतर ह।ै N, V के नर्परीत िहीं बैठा ह।ै C एक पुरुर्ष िहीं ह।ै X, V से नर्र्ानहत ह।ै 

 

Q1. निम्ननिनित में स ेकौि L के िायें स ेचौथ ेस्थाि पर बैठा ह?ै  

(a) Q 

(b) N 

(c) C 

(d) T 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q2. दकति ेव्यनि T स ेछोटे हैं?  

(a) एक 

(b) िो 

(c) तीि 

(d) तीि से अनधक 

(e) कोई िहीं 

 

Q3. C, Q स ेदकस प्रकार सम्बनन्धत ह?ै  

(a) ससुर 

(b) सास 

(c) पुत्र 

(d) ग्रैंडसि 

(e) ग्रैंड डॉटर 
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Q4. Q और N के बीच दकति ेव्यनि बठेै हैं (जब Q स ेिनिणार्तव नगिा जाता ह)ै?  

(a) एक 

(b) िो 

(c) तीि  

(d) चार 

(e) चार से अनधक 

 

Q5. A और V की आय ुके बीच दकतिा अिंतर है?  

(a) 48 र्र्षव 

(b) 16 र्र्षव 

(c) 41 र्र्षव 

(d) 10 र्र्षव 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Directions (6-10): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीनजए तथा दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

 

एक शब्ि और सिंख्या व्यर्स्था मशीि को जब शब्िों और सिंख्याओं की एक इिपुट पिंनि िी जाती है, तो र्ह प्रत्यके चरण में एक 

निनित नियम का अिुसरण करते हुए उन्हें व्यर्नस्थत करती ह।ै 

निम्ननिनित इिपुट और पुिव्यवर्स्था का एक उिाहरण ह।ै 

इिपुट: 34 67 16 25 6 85 41 96 53 79 

चरण I: 7 34 67 25 85 41 96 53 79 18 

चरण II: 28 7 67 85 41 96 53 79 18 39 

चरण III: 49 28 7 67 85 96 79 18 39 66 

चरण IV: 88 49 28 7 85 96 18 39 66 113 

चरण V: 140 88 49 28 7 18 39 66 113 185 

इिपुट : 82 8 19 51 11 77 38 25 56 23 

 

Q6. इिमें स ेदकस चरण में, तत्र् ’51 77 56’ समाि क्रम में हैं?  

(a) पािंचर्ें 

(b) तीसरे 

(c) चौथे 

(d) िसूरे 

(e) ऐसा कोई चरण िहीं ह ै

 

Q7. चरण III में िायें छोर स ेतीसरी सिंख्या और चरण V में बायें छोर स ेिसूरी सिंख्या के बीच दकतिा अिंतर होगा?  

(a) 22  

(b) 59 

(c) 31  

(d) 53 

(e) इिमें से कोई िहीं 
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Q8. दिए गए इिपटु के चरण IV में, कौि-सा तत्र् ‘22’ और ‘82’ के ठीक बीच में आता ह?ै  

(a) 72  

(b) 51 और 13 

(c) 9 

(d) 33 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q9. निम्ननिनित में स ेकौि-सा तत्र्, चरण IV में िायें छोर स ेतीसरे के बायें स ेपािंचर्ािं होगा?  

(a) 82 

(b) 22 

(c) 13  

(d) 51 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q10. चरण II में िायें छोर स ेपािंचर्ी और चरण V में बायें छोर स ेछठी सिंख्या का योग दकतिा होगा?  

(a) 42  

(b) 51 

(c) 39  

(d) 53 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Directions (11-15): निम्ननिनित सचूिा का अध्ययि ध्यािपरू्वक कीनजए और िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए: 

 

िािे और पीिे की एक प्रनतयोनगता में सात प्रनतयोगी भाग िेते हैं। नजि व्यनियों िे िोिों प्रनतयोनगताओं में भाग निया ह,ै र्े हैं 

P, Q, R, S, T, U और V, नर्जेता का चयि िािे/पीिे को समाप्त करिे में निए गए समय के आधार दकया गया ह।ै प्रत्येक व्यनि 

अपिा िािा/पीिा नभन्न समय अर्नध में पूरा करता ह,ै जैसे: कोई भी िो व्यनि एक ही समय पर अपिा िािा/पीिा ख़त्म िहीं 

करत ेहैं। प्रत्येक व्यनि अपि ेप्रिशवि के अिसुार एक नर्शेर्ष स्थाि प्राप्त करता ह।ै र्ह व्यनि जो शीर्षव स्थाि प्राप्त करता ह,ै र्ह 

अन्य से बेहतर प्रिशवि करता ह,ै जबदक र्ह व्यनि जो सबसे निचिा स्थाि प्राप्त करता ह ैसबसे िराब प्रिशवि करता ह।ै िािे की 

प्रनतयोनगता में P का स्थाि U से ठीक ऊपर था, िेदकि पीिे की प्रनतयोनगता में R स ेठीक िीचे था। पीि ेकी प्रनतयोनगता में S का 

स्थाि V स ेठीक ऊपर था, िदेकि िािे की प्रनतयोनगता में T स ेठीक िीचे था। िोिों प्रनतयोनगताओं में दकसी भी व्यनि का स्थाि 

P और S के बीच िहीं ह।ै िािे की प्रनतयोनगता में कम से कम चार व्यनि P से ऊपर स्थाि प्राप्त करते हैं और पीिे की प्रनतयोनगता 

में कम स ेकम चार व्यनि P से िीच ेहैं। R दकसी भी रेस में सबस ेउच्चतम या न्यूितम स्थाि प्राप्त िहीं करता ह।ै U का प्रिशवि िोिों 

प्रनतयोनगताओं में V स ेबेहतर था। 

 

Q11. निम्ननिनित में स ेकौि सा नर्कल्प िाि ेकी प्रनतयोनगता में क्रमशः शीर्षव तीि रैंक के व्यनियों को िशावता ह?ै  

(a) Q, R और T  

(b) U, R और P  

(c) R, T और S  

(d) P, U और V 

(e) इिमें से कोई िहीं 
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Q12. पीि ेकी प्रनतयोनगता में, दकति ेव्यनि Q स ेबहेतर प्रिशवि करत ेहैं?  

(a) छः  

(b) पािंच  

(c) चार  

(d) कह िहीं सकत े

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q13. निम्ननिनित में स ेकौि सा व्यनि िाि ेऔर पीि,े िोिों प्रनतयोनगता में समाि 

स्थाि प्राप्त करता ह?ै  

(a) केर्ि R  

(b) केर्ि S  

(c) R और S िोिों  

(d) कह िहीं सकते  

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q14. निम्ननिनित में स ेकौि सा व्यनि पीि ेकी प्रनतयोनगता में िीच ेस ेतीसरे स्थाि पर था?  

(a) Q  

(b) T  

(c) V 

(d) कह िहीं सकते  

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q15. निम्ननिनित में स ेकौि सा नर्कल्प पीि ेकी प्रनतयोनगता में तीि सबस ेबरेु प्रिशविकतावओं को िशावता ह?ै  

(a) V, Q और T  

(b) P, U और V 

(c) S, Q और T 

(d) निधावररत िहीं दकया जा सकता 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Directions (16-18): निम्ननिनित प्रत्यके प्रश्न में एक प्रश्न एर्िं उसके िीच ेतीि कथि I, II और III दिए गए हैं। आपको यह 

निणवय करिा ह ैदक कथि में िी जा रही जािकारी उत्तर ििे ेके निए पयावप्त है या िहीं। सभी तीि कथिों का अध्ययि कीनजए और 

उत्तर िीनजए। 

 

Q16. 12 नर्द्यार्थवयों की एक किा में P की रैंक क्या ह?ै 

I. S, शीर्षव से िसूरा ह ैऔर T िीचे से छठा ह।ै U, S के ठीक िाएिं ह।ै R,U के िाएिं से पािंचर्ािं ह।ै 

II. Q, शीर्षव से चौथा ह।ै R, Q के िीचे से चौथी रैंक पर ह।ै P, R का निकटतम पड़ोसी ह।ै 

III. X, शीर्षव से चौथा ह ैऔर R के बाएिं से िसूरा ह।ै 
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(a) यदि कथि I और II में िी गयी जािकारी एकसाथ प्रश्नों का उत्तर ििेे के निए पयावप्त ह,ै जबदक कथि III में िी गयी जािकारी 

प्रश्न का उत्तर ििेे के निए आर्श्यक िहीं ह।ै 

(b) यदि कथि I और III एकसाथ प्रश्न का उत्तर ििेे के निए आर्श्यक हैं, जबदक कथि II प्रश्न का उत्तर ििेे के निए आर्श्यक िहीं 

ह।ै 

(c) यदि कथि II और III एकसाथ प्रश्न का उत्तर ििेे के निए आर्श्यक हैं, जबदक कथि I प्रश्न का उत्तर ििेे के निए आर्श्यक िहीं 

ह।ै 

(d) यदि सभी तीि कथि I, II और III एक साथ प्रश्न का उत्तर ििेे के निए आर्श्यक हैं। 

(e) यदि सभी तीि कथिों I, II और III में िी गयी जािकारी एकसाथ भी प्रश्न का उत्तर ििेे के निए पयावप्त िहीं ह।ै 

 

Q17. यदि सभी नमत्र Z, B, C, D, P, Q, R और S र्तृ्ताकार मजे के चारों ओर कें द्र स ेबाहर की ओर मुिंह दकए हुए बैठे हैं, तो B 

और R के बीच कौि बठैा ह?ै 

कथि:  

I. P, D के ठीक िाएिं बैठा ह ैऔर R के िाएिं तीसरे स्थाि पर बैठा ह,ै जो C के िज़िीक ह।ै 

II. S, D के बाएिं स ेतीसरे स्थाि पर बैठा ह,ै जो Z के िज़िीक िहीं ह।ै 

III. Q, Z के बाएिं से तीसरे स्थाि पर बैठा ह,ै जो B के िाएिं से िसूरा ह,ै जो C के िज़िीक िहीं ह।ै  

(a) यदि कथि I और II में िी गयी जािकारी एकसाथ प्रश्नों का उत्तर ििेे के निए पयावप्त ह,ै जबदक कथि III में िी गयी जािकारी 

प्रश्न का उत्तर ििेे के निए आर्श्यक िहीं ह।ै 

(b) यदि कथि I और III एकसाथ प्रश्न का उत्तर ििेे के निए आर्श्यक हैं, जबदक कथि II प्रश्न का उत्तर ििेे के निए आर्श्यक िहीं 

ह।ै 

(c) यदि कथि II और III एकसाथ प्रश्न का उत्तर ििेे के निए आर्श्यक हैं, जबदक कथि I प्रश्न का उत्तर ििेे के निए आर्श्यक िहीं 

ह।ै 

(d) यदि सभी तीि कथि I, II और III एक साथ प्रश्न का उत्तर ििेे के निए आर्श्यक हैं। 

(e) यदि सभी तीि कथिों I, II और III में िी गयी जािकारी एकसाथ भी प्रश्न का उत्तर ििेे के निए पयावप्त िहीं ह।ै 

 

Q18. नबिंि ुJ, नबिंि ुM के सन्िभव में दकस दिशा में ह?ै 

कथि: 

I. नबिंि ुJ, नबिंि ुV के पूर्व की ओर ह,ै जो नबिंि ुT की िनिण दिशा में ह।ै नबिंि ुM, नबिंि ुW के िनिण की ओर ह।ै 

II. नबिंि ुT, नबिंि ुY के पनिम की ओर ह,ै जो नबिंि ुW की उत्तर की ओर ह।ै 

III. नबिंि ुS, नबिंि ुT के पनिम की ओर ह,ै जो नबिंि ुJ के िनिण में ह।ै नबिंि ुM, नबिंि ुS के उत्तर की ओर ह।ै 

(a) यदि कथि I और II में िी गयी जािकारी एकसाथ प्रश्नों का उत्तर ििेे के निए पयावप्त ह,ै जबदक कथि III में िी गयी जािकारी 

प्रश्न का उत्तर ििेे के निए आर्श्यक िहीं ह।ै 

(b) यदि कथि I और III एकसाथ प्रश्न का उत्तर ििेे के निए आर्श्यक हैं, जबदक कथि II प्रश्न का उत्तर ििेे के निए आर्श्यक िहीं 

ह।ै 

(c) यदि कथि II और III एकसाथ प्रश्न का उत्तर ििेे के निए आर्श्यक हैं, जबदक कथि I प्रश्न का उत्तर ििेे के निए आर्श्यक िहीं 

ह।ै 

(d) यदि सभी तीि कथि I, II और III एक साथ प्रश्न का उत्तर ििेे के निए आर्श्यक हैं। 

(e) यदि सभी तीि कथिों I, II और III में िी गयी जािकारी एकसाथ भी प्रश्न का उत्तर ििेे के निए पयावप्त िहीं ह।ै 
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Directions (19-23): निम्ननिनित सचूिा का ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनजए और प्रश्नों के उत्तर िीनजए: 

 

बारह व्यनि िो समािंतर पिंनियों में बैठे हैं, प्रत्येक पिंनि में 6 व्यनि इस प्रकार बैठे हैं दक सनन्नकट बैठे व्यनियों के मध्य की िरूी 

समाि ह।ै पहिी पिंनि में K, L, M, N, G और H बैठे हैं और उिमें से सभी िनिण की ओर उन्मुि हैं, तथा िसूरी पिंनि में I, U, W, 

X, Y, और Z बैठे हैं और उिमें से सभी उत्तर की ओर उन्मुि हैं। इसनिए िी गई बैठक व्यर्स्था में एक पिंनि में बैठा प्रत्येक व्यनि 

िसूरी पिंनि में बैठे अन्य व्यनि की ओर उन्मुि ह।ै प्रत्येक व्यनि ि ेअिग-अिग रिंगों की टी-शटव पहिी ह।ै उिमें से सभी अिग-

अिग कम्पनियों में कायवरत हैं अथावत- इन्फ़ी, नर्प्रो, एचसीएि, एिजी, िेिोर्ो, टीसीएस, रेड्मी, एचपीसीएि, िोदकया, भेि, बीईएि 

और बॉश। 

र्ह व्यनि जो पिंनि 1 के अिंनतम बाए ँनसरे पर बैठा ह,ैएचसीएि में काम करता ह।ै H ि ेस्िेटी रिंग की टी-शटव पहिी ह।ै I, X के िाएिं 

से तीसरे स्थाि पर बैठा ह ैऔर उसिे गहरे िीिे रिंग की शटव पहिी ह।ै L और K क्रमश: नर्प्रो और इन्फ़ी में काम करत ेहैं। ि तो I 

और ि ही X अिंनतम नसरे पर बैठे हैं। र्ह व्यनि जो K के ठीक बाए ँबैठा ह,ै ििेोर्ो में काम करता ह।ै G, X की ओर उन्मुि ह ैऔर 

उसिे िीिे रिंग की शटव पहिी ह।ै जो व्यनि U की ओर उन्मुि ह ैउसिे पीिे रिंग की टी-शटव पहिी हुई ह।ै G की ओर उन्मुि व्यनि 

का निकटतम पड़ोसी बीईएि में काम करता ह।ै N, Z और Y िे क्रमश: कािी, गुिाबी और िारिंगी रिंग की टी-शटव पहिी ह।ै पिंनि 

2 के एक अिंनतम नसरे पर बैठा व्यनि िोदकया में काम करता ह।ै H, I की ओर उन्मुि िहीं ह ैह ैऔर H दकसी भी अिंनतम नसरे पर 

िहीं बैठा ह।ै H, G का निकटतम पड़ोसी िहीं ह।ै U एक अिंनतम नसरे पर बैठा ह ैऔर उसिे भरेू रिंग की टी-शटव पहिी ह।ै र्ह व्यनि 

जो M की ओर उन्मुि ह,ै एचपीसीएि में काम करता ह।ै L िे हरे रिंग की टी-शटव पहिी ह।ै U और Y के मध्य केर्ि िो व्यनि बैठे 

हैं। काि ेरिंग की टी-शटव पहिे हुए व्यनि की ओर उन्मुि व्यनि रेड्मी में काम करता ह।ै Y, H की ओर उन्मुि िहीं ह ैऔर उसके 

निकटतम पड़ोसी िे बैंगिी रिंग की टी-शटव पहिी ह।ै M और L के मध्य िो व्यनि बैठे हैं। M, G की निकटतम पड़ोसी िहीं ह।ै W, H 

की ओर उन्मुि िहीं ह।ै पिंनि 1 के अिंनतम नसरों पर बैठे व्यनियों िे सफ़ेि और पीिी रिंग की टी-शटव पहिी ह।ै K, M का निकटतम 

पड़ोसी िहीं ह।ै W ि ेिाि रिंग की टी-शटव पहिी ह।ै X, भेि में काम करता ह।ै एिजी में कायवरत व्यनि िे कािी रिंग की टी-शटव 

पहिी ह।ै H, टीसीएस में काम करता ह।ै 

 

Q19. निम्न में स ेकौि बॉश में काम करता है?  

(a) W 
(b) K 
(c) X 
(d) Z 

(e) L 
 

Q20. निम्न में स ेकौि सा व्यनि उस व्यनि की ओर उन्मिु ह ैनजसि ेगहरे िीि ेरिंग की टी-शटव पहिी हुई ह?ै  

(a) M  
(b) G 
(c) K  
(d) L 
(e) N 

 

Q21. निम्न में स ेकौि स ेव्यनि पिंनियों के अिंनतम नसरे पर बठेै हैं?  

(a) U, Y  
(b) N, G 
(c) K, U  
(d) U, Z 
(e) H, W 
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Q22. G और N के मध्य निम्न में स ेदकति ेव्यनि बठेै हैं?  

(a) एक  

(b) िो 

(c) तीि  

(d) चार 

(e) एक भी िहीं 

 

Q23. K नजस प्रकार H स ेसम्बनन्धत ह ैउसी प्रकार W, Z स ेसम्बनन्धत ह।ै इसी आधार पर निम्न में स ेकौि सा व्यनि X स े

सम्बनन्धत ह?ै  

(a) U  

(b) X 

(c) W  

(d) I 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Directions (24-25): निम्ननिनित गद्यािंश का ध्यािपरू्वक अध्ययि करत ेहुए िीच ेदिए गए प्रश्नों का उत्तर िीनजए: 

 

मातृत्र् िाभ (सिंशोधि) नर्धेयक, 2016 पाररत कर दिया गया ह।ै सिंगरठत िेत्र में कायवरत मनहिाओं के निए मातृत्र् अर्काश की 

अर्नध 12 सप्ताह स ेबिाकर 26 सप्ताह कर िी गई ह।ै इस नर्धेयक के अिंतगवत उि माताओं नजन्होंि ेतीि महीि ेस ेकम उम्र के नशशु 

को काििूि गोि निया ह,ै उन्हें भी 12 सप्ताह का अर्काश दिया जाएगा। साथ ही, सरोगेसी के जररये सिंताि सुि प्राप्त करि ेर्ािी 

मनहिाओं (नजन्हें जैनर्क माँ के रूप में ही पररभानर्षत दकया जाता ह)ै को भी इतिे ही सप्ताहों का अर्काश दिया जाएगा। इस तरह 

के मामिों में यह 12-सप्ताह की अर्नध की गणिा उस तारीि से की जाएगी नजस समय पर बच्चे को गोि निया गया हो या सरोगेसी 

के जररये सिंताि पािे र्ािी मनहिा को नशशु सौंपा गया हो। 

 

Q24. निम्न में स ेक्या माततृ्र् िाभ नर्धयेक स ेपररकनल्पत दकया जा सकता है? 

(I) मातृत्र् नर्धेयक में सिंशोधि सरोगसेी को प्रबिता प्रिाि करेगा। 

(II) सरोगेसी के जररए मा ँबििे र्ािी मनहिाएिं भी सामान्य रूप से माँ बििे र्ािी मनहिाओं के समाि ही 26 सप्ताह के अर्काश 

की मािंग करेंगी। 

(III) माताएिं बड़ ेबच्चों की अपेिा 3 महीि ेसे कम आय ुर्ािे बच्चे को गोि िेि ेको प्राथनमकता िेंगी।  

(a) केर्ि III  

(b) उपयुवि सभी  

(c) केर्ि I और II 

(d) केर्ि I  

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q25. निम्न में स ेकौि सा सरोगसेी माताओं की भनूमका का निर्षधे करता ह?ै 

(I) सामान्यत: सरोगेसी माताएिं सरोगेसी के निए अत्यनधक रानश की मािंग करती हैं। 

(II) सरोगेसी माताएिं सरोगसेी के जररए सिंताि सुि प्राप्त करि ेर्ािे िम्पनत्त को ख़ुशी प्राप्त करिे का एक अर्सर प्रिाि करती हैं। 

(III) समाज सरोगेसी माताओं के प्रनत अिािर भार् दििाता ह।ै  
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(a) केर्ि II  

(b) केर्ि III  

(c) केर्ि I और III 

(d) उपयुवि में से कोई िहीं  

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Directions (26-30): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनजए तथा दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

 

र्णवमािा शृ्िंििा में A से Z में स्र्रों को छोड़कर प्रत्येक र्णव को 0-6 तक एक अिग सिंख्या निर्िवष्ट की गई ह ै(उिाहरण के निए B 

को 0, C-1 ......... .. J-5 के रूप में कूटबद्ध दकया गया ह)ै और दफर स ेइि सिंख्याओं को िोहराया जाता ह ै(उिाहरण के निए K-0, 

L-1.........इसी प्रकार आगे भी)। 

साथ ही प्रत्येक स्र्र को अिग-अिग र्णों अथावत्- p, f, v, j, b के रूप में निर्िवष्ट दकया जाता ह ै

एक कूटभार्षा में- 

“NEW NOTE BOOK” को – 3f3 3p1f 0pp0 के रूप में कूटबद्ध दकया जाता ह ै

“COPY AND PEN” को – 1p45 b32 4f3 के रूप में कूटबद्ध दकया जाता ह ै

“RULER OR INK” को – 6v1f6 p6 j30 के रूप में कूटबद्ध दकया जाता ह ै

उपयुवि उिाहरण के अिार्ा, निम्ननिनित सिंदक्रयाएिं, प्रश्न में दिए गए शब्िों को 

कूटबद्ध करिे के निए िागू की जाएगी।  

(i) यदि पहिा र्णव व्यिंजि और अिंनतम र्णव स्र्र ह ैतो िोिों का कूट @ होगा। 

(ii) यदि शब्ि का पहिा र्णव स्र्र ह ैऔर अिंनतम र्णव व्यिंजि ह ैतो िोिों को % के रूप में कूटबद्ध दकया जायेगा। 

(यदि शब्ि, उपरोि िी गयी शतों को सिंतुष्ट िहीं करता ह,ै तो उस शब्ि के र्णों को उपरोि दिए गए नििशेों के आधार पर कूटबद्ध 

दकया जायेगा। 

 

Q26. ‘CURRENT AFFAIRS’ के निए क्या कूट हो सकता है?  

(a) 1v6f631 %33bj6% 

(b) 1v66f31 %3b3j6% 

(c) 1v66f31 %33bj6% 

(d) 1v66f31 %33b6j% 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q27. ‘SMART WORK’ के निए क्या कूट हो सकता ह?ै  

(a) 02b16 3p60 

(b) 02b61 3p60 

(c) 0b261 3p60 

(d) 02b61 3p06 

(e) इिमें से कोई िहीं 
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Q28. ‘IMMEDIATE EFFECT’ के निए क्या कूट हो सकता ह?ै  

(a) j22f2jbf1 %33f1% 

(b) j22f2jb1f %3f31% 

(c) j2f22jb1f %33f1% 

(d) j22f2jb1f %33f1% 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q29. ‘GIVE ANSWER’ के निए क्या कूट हो सकता है?  

(a) @j2@ %303f% 

(b) 4j2f %303f% 

(c) @j2@ b303f% 

(d) @j2@ %303f6 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q30. ‘FIND SOLUTION’ का क्या कूट हो सकता है?  

(a) 3j23 0p1v1jp3 

(b) 3j32 0pv11jp3 

(c) 3j32 0p1v13jp 

(d) 3j32 0p1v1jp3 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Directions (31-32): निम्ननिनित गद्यािंश का अध्ययि ध्यािपरू्वक कीनजए और दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

 

नसद्धािंत और िोकतािंनत्रक समािता के आिशव के एक प्रतीकात्मक रूप से प्रभार्शािी िार्े में, कें द्र िे र्ीआईपी द्वारा इस्तेमाि की 

जािे र्ािी कारों पर िािबनत्तयों के उपयोग पर प्रनतबिंध िगा दिया ह।ै यदि एक समाि समाज, भारत का घोनर्षत उद्दशे्य है, तो 

राजितेाओं और प्रशासकों को सामान्य िोगों की तरह यात्रा करिी चानहए। आतिंकर्ाि िे, बड़ ेपैमािे पर र्ीआईपी िोगों को 

सुरिा उपिब्ध कराि ेका बहािा प्रिाि दकया था, नजिका आकार और हनथयार, महिंगे आभूर्षणों की तरह व्यनिगत प्रनतष्ठा और 

ताकत की अनभव्यनि बि गए। 

 

Q31. भारत के समाि समाज के उद्दशे्य को प्रनतनिर्षधे करि ेके निए निम्न में स ेक्या अिमुाि िगाया जा सकता ह?ै 

(I) िािबनत्तयों पर प्रनतबिंध िगाकर र्ीआईपी चिि पर प्रनतबिंध िगािाकें द्र सरकार द्वारा उठाया गया एक बड़ा किम ह।ै 

(II) िोकतािंनत्रक समािता को िािा और शनियों के प्रिशवि को समाप्त करिा कें द्र सरकार का एक प्रमुि उद्देश्य ह।ै 

(III) बड़ ेपैमािे पर सुरिा के पीछे र्ीआईपी द्वारा व्यनिगत प्रनतष्ठा और शनि का दििार्ा ह।ै  

(a) केर्ि II  

(b) केर्ि I और II  

(c) केर्ि I और III 

(d) केर्ि III  

(e) इिमें से कोई िहीं 
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Q32. निम्ननिनित में स ेकौि सा इस गद्यािंश में घोनर्षत उद्देश्य के अिरुूप िहीं ह?ै 

(I) र्ीआईपी के रेिर्े और हर्ाई रटकट के निए आरिण और शीर्षव शैिनणक सिंस्थािों में उिके बच्चों के निए नर्शेर्ष आरिण होता 

ह।ै 

(II) जब दकसी नर्शेर्ष मागव से र्ीआईपी गुजरत ेहैं, तो उिके निए टै्रदफक को बाधामिु कर दिया जाता ह,ै और आम िोगों को 

इिंतजार करिा पड़ता ह।ै 

(III) सामान्य व्यनि को र्ीआईपी के न्याय की प्राथनमकता र्ािे चिि को ित्म करि ेका निणवय िेिे का अनधकार होिा चानहए, 

नजसमें आम आिमी की तुििा में र्ीआईपी को कम समय में न्याय प्राप्त हो जाता ह।ै  

(a) केर्ि I और III  

(b) केर्ि II  

(c) केर्ि III 

(d) केर्ि II और III  

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Directions (33-37): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनजए तथा िीच ेदिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजए। 

 

सात नर्र्षयों अथावत्- भौनतक शास्त्र, जीर् नर्ज्ञाि, रसायि नर्ज्ञाि, गनणत, नहन्िी, अिंग्रेज़ी और अथवशास्त्र को एक कोनचिंग सिंस्थाि में 

पिाया जाता ह।ै प्रत्येक नर्र्षय के निए के निर्िवष्ट और बराबर समय निधावररत है( अथावत् िो िगातार नर्र्षयों के बीच कोई अिंतराि 

िहीं ह)ै। सभी नर्र्षयों की किाओं की कुि अर्नध 11:30 घिंटे हैं। एक नर्र्षय की किा केर्ि एक पूरे घिंटे या आधे घिंटे के निए 

आरम्भ हो सकती ह ै(अथावत्- एक नर्र्षय की किा 4 अपराह्ि, 4:30 अपराह्ि से आरम्भ हो सकती ह,ै िेदकि यह 4:13 अपराह्ि, 

4:03 अपराह्ि से आरम्भ िहीं हो सकती ह।ै 

अिंग्रेज़ी की किा 12 पूर्ावह्ि से 1:00 अपराह्ि तक होती ह।ै अिंग्रेज़ी और अथवशास्त्र की किा के बीच केर्ि एक किा होती ह।ै 

अथवशास्त्र की किा की अर्नध, अिंग्रेज़ी की किा की अर्नध की िोगुिा ह।ै जीर्-नर्ज्ञाि और भौनत-शास्त्र की किा के बीच केर्ि 

एक नर्र्षय की किा होती ह।ै जीर् नर्ज्ञाि की किा 4:30 अपराह्ि पर आरम्भ होती ह।ै भौनतक-शास्त्र और गनणत की किा की 

अर्नध समाि ह।ै नहन्िी, गनणत और रसायि नर्ज्ञाि की किाओं की कुि अर्नध 5:30 घिंटे हैं। नहन्िी की किा की अर्नध, गनणत 

की किा की अर्नध से आधा घिंटा अनधक ह।ै गनणत की किा, रसायि नर्ज्ञाि की किा से ठीक पहिे होती ह।ै नहन्िी और अिंग्रेज़ी 

के बीच होिे र्ािी किाओं की सिंख्या, जीर्-नर्ज्ञाि और अिंग्रज़ेी की किाओं के बीच होिे र्ािी किाओं की सिंख्या के समाि हैं। 

रसायि नर्ज्ञाि की किा की अर्नध, जीर् नर्ज्ञाि की किा की अर्नध से 30 नमिट अनधक ह।ै 

 

Q33. निम्ननिनित में स ेकौि-स ेनर्र्षय की किा, अथवशास्त्र की किा के ठीक बाि होती ह?ै  

(a) नहन्िी 

(b) भौनतक नर्ज्ञाि 

(c) रसायि नर्ज्ञाि 

(d) जीर् नर्ज्ञाि 

(e) इिमें से कोई िहीं 
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Q34. निम्ननिनित में स ेकौि-स ेनर्र्षय की किा का समय 2:30-4:30 अपराह्ि ह?ै  

(a) अथवशास्त्र 

(b) रसायि नर्ज्ञाि 

(c) जीर् नर्ज्ञाि 

(d) गनणत 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q35. निम्ननिनित में स ेकौि-स ेनर्र्षय की किा सबस ेपहि ेहोती ह?ै  

(a) रसायि नर्ज्ञाि 

(b) नहन्िी 

(c) जीर् नर्ज्ञाि 

(d) गनणत 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q36. भौनतक नर्ज्ञाि की किा की अर्नध(घिंटों में) क्या ह?ै  

(a) 2.5 घिंटे 

(b) 3 घिंटे 

(c) 1 ½ घिंटे 

(d) 1 घिंटे 

(e) 2 घिंटे 

 

Q37. रसायि नर्ज्ञाि की किा की अर्नध क्या ह?ै  

(a) 12:00 पूर्ावह्ि से 1:00 अपराह्ि 

(b) 10:00 पूर्ावह्ि से 12:00 अपराह्ि 

(c) 12:00 पूर्ावह्ि से 2:00 अपराह्ि 

(d) 2:30 पूर्ावह्ि से 4:30 अपराह्ि 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q38. हमारी उिंगनियों की त्र्चा तिंनत्रका अिंत स ेयिु होती ह ैनजसमें ररसेप्टर होत ेहैं जो नर्नभन्न प्रकार के यािंनत्रक िबार्, धीम ेसे, 

कोमि स ेतजे, ििविाक झटको के प्रनत सिंर्िेिशीि होती हैं। य ेमकैिोररसपे्टर हमें ठीक बिार्ट को समझि ेके निए सिम बिता 

ह।ै जब हम दकसी र्स्त ुको स्पशव करत ेहैं, तो इसकी सतह त्र्चा पर हल्का सा किं पि उत्पन्न करती ह,ै और हमारे फफिं गरनप्रिंट 

मकेैरॉसपे्टरों की सहायता के निए इि किं पि को पता िगाि ेऔर इिके प्रसिंस्करण के निए बिात ेहैं। त्र्चा तापमाि और हानिकारक 

रसायिों की एक नर्स्ततृ श्ृिंििा के प्रनत भी सिंर्िेिशीि ह।ै 

निम्ननिनित में से कौि सा निष्कर्षव उपरोि गाद्यािंश से निकािा जा सकता ह?ै  

(a) त्र्चा एक अनत नर्नशष्ट अिंग ह ैऔर हमारी स्पशव की शनि बेहि पररष्कृत होती ह।ै 

(b) त्र्चा तापमाि रूपािंतरों और यहािं तक दक किं पिों का पता िगा सकती ह।ै 

(c) त्र्चा सबसे महत्र्पूणव ज्ञािेंद्री ह।ै 

(d) त्र्चा कई कायव करती ह।ै 

(e) (a) और (c)िोिों 
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Q39. प्रोग्राम और डाटा िोिों को एक ही फ्िॉपी नडस्क में सिंग्रनहत करिा दकस प्रकार सिंभर् ह?ै  

(a) फ्िॉपी नडस्क केर्ि डाटा सिंग्रनहत करता ह ैप्रोग्राम िहीं| 

(b) फ्िॉपी नडस्क को पहिे या िसूरे के निए फॉमेट करिा पड़ता ह|ै 

(c) प्रोग्राम और डाटा िोिों ही सॉफ्टरे्यर होत ेहैं इसनिए िोिों को दकसी भी मेमोरी नडर्ाइस में सिंग्रनहत दकया जा सकता| 

(d) फ्िूप्य नडस्क में िो साइड होते हैं, एक डाटा के निए और िसूरा प्रोग्राम के निए 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q40. क्या होता ह ैजब आप एक प्रजेेंटेशि सरे् करत ेहैं?  

(a) एक फाइि िोिों तरफ बिाई जाती ह|ै 

(b) प्रत्येक एिीमेशि या ग्रादफ़क के निए एक फाइि बिाई जाती ह|ै 

(c) पे्रजेंटेशि में सभी साइड को एक ही फाइि में सेर् दकया जाता ह|ै 

(d) िो फाइिें बिाई जाती हैं – एक ग्रादफक के निए और िसूरी किं टेंट के निए| 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q41. निम्न में स ेकौि सा प्रदक्रयाओं की कुछ प्राथनमक श्नेणयों में शानमि िहीं ह?ै  

(a) नडजाईि 

(b) फ़ायरर्ॉि डरे्िपमेंट 

(c) बैकअप और ररकर्री 

(d) टेनस्टिंग 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Directions (42-44): निम्ननिनित जािकारी का ध्यािपरू्वक अध्ययि कीनजय ेऔर दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीनजये: 

 

एक पररर्ार में पािंच सिस्य हैं, जो एक पिंनि में उत्तर की ओर मुि करके बैठे हैं। पािंच सिस्यों के िाम P, Q, R, S और T हैं। Q का 

ग्रैंडफािर पिंनि के मध्य में बठैा ह।ै T की सास P की पत्नी के बाएिं से िसूरे स्थाि पर बठैी ह।ै P की पत्नी और R के ग्रैंडसि के बीच 

िो व्यनि हैं। P की केर्ि एक सिंताि ह।ै S एक पुरुर्ष िही ह।ै 

 

Q42. यदि S>T>Q, तो प्रश्न के अिसुार S और Q के बीच क्या सम्बन्ध है?  

(a) S, Q का ग्रैंड फािर ह ै

(b) S, Q की बहि ह ै

(c) Q, S का ग्रैंडसि ह ै

(d) S, Q का ग्रैंडसि ह ै

(e) Q, S का िामाि ह ै

 

Q43. यदि R की आय ु58 र्र्षव और T की आय ु24 र्र्षव ह,ै तो P की सिंभानर्त आय ुक्या हो सकती है?  

(a) 59 

(b) 61 

(c) 36 

(d) 78 

(e) 22 
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Q44. P के पतु्र के सन्िभव में P का क्या स्थाि ह?ै  

(a) िायें स ेचौथा 

(b) बाएिं से चौथा 

(c) ठीक निकट 

(d) निधावररत िहीं दकया जा सकता 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q45. एक ििेा कायाविय में चार कमवचारी हैं। उिके चार किं प्यटूर और िो नप्रिंटर हैं। आप उन्हें कौि-सा िटेर्कव  स्थानपत करि ेकी 

सिाह िेंग?े  

(a) क्िाइिंट सर्वर िेटर्कव  

(b) पीयर-टू-पीयर िेटर्कव  

(c) इिंट्रािेट 

(d) मैि 

(e) उपरोि में से कोई िहीं 

 

Directions (46-50): निम्ननिनित प्रश्न में तीि कथि (1), (2) और (3) शानमि हैं। निधावररत कीनजय ेदक दिए गए नर्कल्पों के 

कौि-सा कथि प्रश्नों के उत्तर ििे ेके निए कथि पयावप्त/आर्श्यक हैं। 

 

Q46. एक थिै ेमें स ेिीिी रिंग की गेंि चिुि ेकी प्रानयकता क्या ह,ै नजसमें िीि,े हरे और िाि तीि रिंगों की गेंि ेह।ै 

(1) एक थैिे में  िीिी गेंि ह।ै िीिी गेंिों की सिंख्या का िाि गेंिों की सिंख्या से अिुपात 1 : 2 ह।ै 

(2) यदि पािंच िाि रिंग की गेंि ेथैिे में से निकािी जाती है, तो िाि गेंि चिुिे की प्रानयकता 1/2 हो जाती ह।ै 

(3) हरे रिंग की गेंि चिुिे की प्रानयकता 1/7 ह।ै  

(a) या तो कथि 1 अकेिे या कथि 2 अकेिे प्रश्न का उत्तर ििेे के निए पयावप्त ह।ै 

(b) या तो कथि 2 अकेिे या कथि 3 अकेिे प्रश्न का उत्तर ििेे के निए पयावप्त ह।ै 

(c) या तो कथि 3 अकेिे या कथि 1 अकेिे प्रश्न का उत्तर ििेे के निए पयावप्त ह।ै 

(d) या तो कथि 1 और 3 को नमिाकर या कथि 1 और 2 नमिाकर प्रश्न का उत्तर ििे ेके निए पयावप्त ह।ै 

(e) उिमें से कोई भी प्रश्न का उत्तर ििेे के निए पयावप्त ह ै

 

Q47. 1000 मी की एक िौड़ में, राहुि, नर्कास, नर्क्रम और िरे् में स ेकौि जीतगेा? 

(1) 500 मी की िौड़ में, राहुि में नर्कास को 100 मी से हराता ह।ै 

(2) 800 मी की िौड़ में, नर्क्रम, िरे् को 200 मी से हराता ह।ै 

(3) 2500 मी की िौड़ में, राहुि, िरे् को 600 मी से हराता ह।ै  

(a) या तो कथि 1 अकेिे या कथि 2 अकेिे प्रश्न का उत्तर ििेे के निए पयावप्त ह।ै 

(b) या तो कथि 2 अकेिे या कथि 3 अकेि ेप्रश्न का उत्तर ििेे के निए पयावप्त ह।ै 

(c) या तो कथि 3 अकेिे या कथि 1 अकेिे प्रश्न का उत्तर ििेे के निए पयावप्त ह।ै 

(d) उिमें से कोई भी प्रश्न का उत्तर ििेे के निए पयावप्त ह ै

(e) सभी तीि प्रश्नों का उत्तर ििेे के निए आर्श्यक ह।ै 
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Q48. क्या M सम है? (M, N पूणाांक ह)ै 

 
(a) या तो कथि 1 अकेिे या कथि 2 अकेिे प्रश्न का उत्तर ििेे के निए पयावप्त ह।ै 

(b) या तो कथि 2 अकेिे या कथि 3 अकेिे प्रश्न का उत्तर ििेे के निए पयावप्त ह।ै 

(c) कथि 3 और 1 एकसाथ प्रश्न का उत्तर ििेे के निए पयावप्त ह।ै 

(d) इिमें से कोई िो कथि प्रश्नों का उत्तर ििेे के निए पयावप्त ह ै

(e) उिमें से कोई एक कथि प्रश्न का उत्तर ििेे के निए पयावप्त ह ै

 

Q49. दकति ेदििों में B और D नमिकर कायव को परूा करेंग?े  

(1) A की कायव िमता, B की कायव िमता से 33
1

3
%कम ह।ै A की कायव िमता, C की कायव िमता से आधी ह ैऔर D की कायव 

िमता, C की कायव िमता का 25% ह।ै 

(2) सभी नमिकर कायव को 8 दिि में पूरा कर सकते हैं। 

(3) A और B नमिकर कायव पूरा करि ेमें उतिा ही समय िेते ह ैनजतिा C और D नमिकर िेत ेहैं।  

(a) या तो कथि 1 और 2 नमिकर प्रश्न का उत्तर ििेे के निए पयावप्त ह।ै 

(b) या तो कथि 2 अकेिे या कथि 3 अकेिे प्रश्न का उत्तर ििेे के निए पयावप्त ह।ै 

(c) या तो कथि 3 अकेि ेया कथि 1 अकेिे प्रश्न का उत्तर ििेे के निए पयावप्त ह।ै 

(d) इिमें से कोई िो कथि प्रश्नों का उत्तर ििेे के निए पयावप्त है 

(e) उिमें से कोई एक कथि प्रश्न का उत्तर ििेे के निए पयावप्त ह ै

 

Q50. राहुि के घर और नर्द्यािय के बीच की िरूी दकतिी ह?ै  

(1) 60 दकमी/घिंटा की गनत के साथ, राहुि 10 नमिट पहिे नर्द्यािय पहुचँता ह ै

(2) राहुि 50 दकमी/घिंटे की औसत गनत से 2 घिंटो में एक राउिंड रट्रप (घर से नर्द्यािय और दफर र्ानपस घर) िेता ह।ै 

(3) 40 दकमी/घिंटा की गनत से, राहुि नर्द्यािय 15 नमिट िरेी से पहुचँाता ह।ै  

(a) या तो कथि 1 अकेिे या कथि 2 अकेिे प्रश्न का उत्तर ििेे के निए पयावप्त ह।ै 

(b) या तो कथि 2 अकेिे या कथि 3 अकेिे प्रश्न का उत्तर ििेे के निए पयावप्त ह।ै 

(c) या तो कथि 1 और 2 एकसाथ या कथि 2 अकेिे प्रश्न का उत्तर ििेे के निए पयावप्त ह।ै 

(d) इिमें से कोई िो कथि प्रश्नों का उत्तर ििेे के निए पयावप्त है 

(e) उिमें से कोई एक कथि प्रश्न का उत्तर ििेे के निए पयावप्त ह ै

 

Directions (51-55): 100 प्रश्नों की एक परीिा में 3 भाग A, B और C शनमि हैं। भाग C में 32 प्रश्न हैं और भाग A और B में 

प्रश्नों की सिंख्या बराबर हैं। प्रत्येक सही उत्तर के निए एक नर्द्याथी को 3 अिंक दिए जाते हैं और प्रत्येक गित उत्तर के निए 1 अिंक 

काटा जाता ह।ै प्रत्येक भाग में 3 प्रश्न हैं नजसमें गित उत्तर ििेे के निए कोई ऋणात्मक अिंकि िहीं ह ैऔर प्रत्येक नबिा हि दकय े

गये प्रश्न के 0.50 अिंक काटे जाते ह।ै 

अमर और प्रेम एक समाि परीिा में उपनस्थत होते हैं, अमि कुि 75 प्रश्न हि करता ह,ै जबदक प्रेम अमर द्वारा हि दकये गये कुि 

प्रश्नों का 80% करता ह ैऔर उसके 90% सही थे। र्े िोिों नजि प्रश्नों की ऋणात्मक अिंकि िहीं ह ैर्े सभी प्रश्न हि करते हैं 
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Q51. अमर द्वारा प्राप्त दकय ेगय ेअिंको की सबस ेछोटी रेंज क्या ह,ै यदि उसके द्वारा हि दकय ेप्रश्नों का 80% सही ह?ै  

(a) 165-174 

(b) 165-164 

(c) 152.5-161.5 

(d) 165-180 

(e) 155-165 

 

Q52. यदि प्रमे के 9 में स ेकेर्ि 3 गरै –ऋणात्मक अिंकि गित ह।ै प्रमे का स्कोर ज्ञात कीनजय।े  

(a) 122 

(b) 102 

(c) 159 

(d) 139 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q53. प्रेम भाग A के सभी प्रश्नों के उत्तर ितेा है, जो सभी सही थ ेऔर भाग C के 50% प्रश्न नजसमें 6 ऋणात्मक अिंकि गित थ।े 

भाग C और भाग B के उिके स्कोर के बीच अिंतर ज्ञात कीनजय।े  

(a) 03 

(b) 02 

(c) 14 

(d) 06 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q54. अमर के सभी गरै- ऋणात्मक अिंकि प्रश्न सही थ ेऔर प्रमे के केर्ि गरै-ऋणात्मक प्रश्न गित ह।ै उिके स्कोर के बीच में 

दकतिा अिंतर ह,ै यदि अमर द्वारा हि दकय ेप्रश्नों का 80% सही थ।े  

(a) 10.5 

(b) 16.5  

(c) 54.5 

(d) 36.5 

(e) 17.5 

 

Q55. यदि अमर 108.5 स्कोर करता ह ैऔर उसके गरै-ऋणात्मक प्रश्न सही ह।ै उसके 

सही प्रश्नों की कुि सिंख्या दकतिी ह?ै  

(a) 42 

(b) 53 

(c) 47 

(d) 49 

(e) इिमें से कोई िहीं 
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Directions (56-60): एक िई पाटी XYZ, 5 निर्ावचि िेत्रों (A, B, C, D & E) में चुिार् में भाग िेती ह।ै पाई-चाटव इसके 5 

उम्मीिर्ारों द्वारा प्राप्त दकये गये पाटी के कुि र्ोटो के %नर्तरण और रेिा-ग्राफ इि 5 निर्ावचि िेत्रों में मतिाि दकए गए कुि 

र्ोटों में से नर्जेता उम्मीिर्ारों द्वारा प्राप्त दकये गये र्ोटों के % को िशावता ह।ै 

िोट: सभी र्ोटों की गणिा निकटतम सकैड़ों में की जािी चानहए। 

 

 
 

Q56. पाटी XYZ के उम्मीिर्ार निर्ावचि िते्र B स ेनर्जतेा हैं और रिर-अप उम्मीिर्ार को 7000 र्ोटों स ेहराया ह।ै इस निर्ावचि 

िते्र के दकसी भी उम्मीिर्ार ि े12000 स ेकम र्ोट प्राप्त िहीं दकए ह,ै तो निर्ावचि िते्र B स ेउम्मीिर्ारों के अनधकतम सिंभानर्त 

सिंख्याओं की गणिा कीनजय।े  

(a) 6 

(b) 7 

(c) 15 

(d) 13 

(e) निधावररत िहीं दकया जा सकता 
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Q57. पाटी XYZ निर्ावचि िते्र C स ेजीतती ह।ै निर्ावचि िते्र E में कुि मतिाि निर्ावचि िते्र C स े45000 कम ह।ै निर्ावचि िते्र 

E में पाटी XYZ के उम्मीिर्ार दकति ेर्ोटो स ेहारे ह?ै 

(a) 79500 

(b) 91500 

(c) 26500 

(d) 27000 

(e) 0 

 

Q58. निर्ावचि िते्र A और D में स,े कोई एक सीट पाटी XYZ द्वारा जीती गई थी। निर्ावचि िते्र में हारि ेस ेउम्मीिर्ार 15000 

र्ोटों हार गया था। इि िोिों निर्ावचि िते्रों में मतिाि दकए गए कुि र्ोटों के बीच अनधकतम सिंभानर्त अिंतर ज्ञात कीनजय।े 

(a) 50000 

(b) 37500 

(c) 25000 

(d) या (a) या तो (b) 

(e) या (b) या तो (c) 

 

Q59. निर्ावचि िते्रों में A और E, पाटी XYZ के िोिों उम्मीिर्ार उप-नर्जतेा हैं, और िोिों समाि र्ोटों की सिंख्या स ेहार गय े

हैं। यदि E में मतिाि दकए गए र्ोट 180000 हैं, तो निर्ावचि िते्र A में मतिाि दकए गए र्ोटों की िगभग सिंख्या ज्ञात कीनजय।े 

(a) 350000 

(b) 365000 

(c) 180000 

(d) 100000 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q60. निम्न में स ेकौि-सी नस्थनत कभी सिंभर् िहीं हो सकती? 

(i) निर्ावचि िेत्र B और C के बराबर सिंख्या में र्ोट दिए गए हैं, क्योंदक र्ह पाटी C से जीती ह।ै 

(ii) पाटी XYZ के उम्मीिर्ार निर्ावचि िेत्र E से 28000 मतिाताओं से हार गये ह ै

(iii) निर्ावचि िेत्र A और B के र्ोटों के समाि सिंख्या में मतिाि दकये गये ह।ै 

(iv) निर्ावचि िेत्र B और D के नर्जेता को समाि सिंख्या में र्ोट प्राप्त होते ह ै 

(a) केर्ि (i) 

(b) केर्ि (i) और (iii) 

(c) (i), (ii) और (iv) 

(d) (i) और (ii) 

(e) ये सभी सिंभानर्त ह ै 
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Directions (61-62): पाइप A की कायव िमता, पाइप B स े33 ⅓% अनधक ह।ै पाइप C 40 िीटर/घिंटे की िर स ेटिंकी को 

िािी कर सकता ह ै

 

Q61. मोनहत पाइप A और पाइप B को 13/7 घिंटे के निए िोिता ह ैऔर टिंकी इसकी िमता स े75% कम 10 िीटर तक भरती 

ह।ै इसके बाि र्ह पाइप C भी िोिता ह ैऔर टिंकी 1 घिंटे में भर जाती ह।ै ज्ञात कीनजय ेदक पाइप C अकेि ेटिंकी को दकति ेसमय 

में िािी कर सकता ह।ै  

(a) 8 घिंटे 

(b) 9 घिंटे 

(c) 9.5 घिंटे 

(d) 8.5 घिंटे 

(e) निधावररत िहीं दकया जा सकता 

 

Q62. जब य ेपाइप एक अन्य टिंकी स ेजोड़ ेगय ेथ।े प्रारिंभ में, पाइप A और B िोि ेगए थे, जब तक टिंकी की 75% िमता स े10 

िीटर अनधक पािी भरा ि जाए। इसके बाि सभी पाइप िोि ेगए थे, और शरे्ष टिंकी को 1 घिंटे में भरी गयी थी। टिंकी की िमता 

ज्ञात कीनजय।े दिया गया ह ैदक पाइप A टिंकी भरि ेमें 4 घिंटे का समय िगेी।  

(a) 600 िीटर 

(b) 160 िीटर 

(c) 360 िीटर 

(d) 180 िीटर 

(e) निधावररत िहीं दकया जा सकता 

 

Directions (63-64): अनभर्षके एक िकुाििार स ेकुछ कुर्सवयािं और मजेें िरीिता ह।ै एक कुसी और एक मजे के अिंदकत मलू्य का 

अिपुात 5 : 8 ह।ै िकुाििार कुसी और मजे पर क्रमश: 20% और 25% की छूट ितेा ह।ै अनभर्षके द्वारा िरीिी गई कुर्सवयों और 

मजेों की सिंख्या का अिपुात 6 : 5 ह।ै 

 

Q63. यदि अनभर्षके अपि ेद्वारा िरीिी गई प्रत्यके कुसी और मजे को इि िोिों पर 50% अनधक मलू्य अिंदकत करत ेहुए क्रमश: 

25% और 20% की छूट पर बचेता ह ैऔर एक ग्राहक द्वारा प्रत्यके चार कुर्सवयों की िरीि पर एक मजे मफु्त ितेा ह ैएर्िं कुि 

कुर्सवयों में स ेकेर्ि 2/3 कुर्सवयािं, चार कुर्सवयों के समहू में बचेी जाती हैं, तो अनभर्षके द्वारा िकुाििार स ेिरीिी हुए सभी र्स्तओुं 

की नबक्री पर कुि िाभ/हानि % दकतिा ह?ै 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  
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Q64. यदि िकुाििार द्वारा एक मजे का निधावररत मलू्य, एक कुसी के निधावररत मलू्य स े300 रु अनधक ह ैऔर अनभर्षके द्वारा 

िकुाििार स ेकुर्सवयों और मजे िरीिि ेमें कुि व्यय 108000 रु ह,ै तो अनभर्षके द्वारा दकतिी मजे ेिरीिी गई?  
(a) 150 
(b) 60 
(c) 120 
(d) 90 

(e) इिमें से कोई िहीं 
 

Q65. धारा की चाि 10 दकमी/घिंटे ह ैऔर मोटर बोट की चाि, धारा की चाि स े80% अनधक ह।ै मोटर बोट धारा के अिकूुि 

280 दकमी की िरूी अपिी र्ास्तनर्क चाि स ेचिती है, इसके बाि इसकी चाि में ‘s’ दकमी/घिंटे की र्नृद्ध हो जाती ह ैऔर यह 

अन्य 280 दकमी चिती ह ैएर्िं धारा के प्रनतकूि 560 दकमी तय करती ह।ै यदि िार् धारा के अिकूुि स ेधारा के प्रनतकूि तक परूी 

यात्रा 45 घिंटे में तय करती ह,ै तो ‘s’ का माि ज्ञात कीनजय।े 

(a) 10 दकमी/घिंटे 

(b) 8 दकमी/घिंटे 

(c) 6 दकमी/घिंटे 

(d) 12 दकमी/घिंटे 

(e) 4 दकमी/घिंटे 
 

Q66. A, B और C एक साझिेारी करत ेहैं और कुछ धिरानश निर्शे करत ेहैं। एक र्र्षव बाि, A अपि ेनिर्शे को िगुिुा कर ितेा ह,ै 

B अपि ेनिर्शे में 33
𝟏

𝟑
% की र्नृद्ध करता ह ैऔर C अपि ेनिर्शे में 20% की र्नृद्ध करता ह।ै तीसरे र्र्षव में, A और B अपिी 

निर्शे की गई धिरानश निकाि िते ेहैं तथा D, C के साथ साझिेारी में शानमि होता ह।ै तीि र्र्षव के अिंत में उन्हें िाभ 12 : 14 : 

17 : 8 (A : B : C : D) के अिपुात में प्राप्त होता ह।ै यदि B और C के आरिंनभक निर्शे के बीच का अिंतर 1150 रु. ह,ै तो A और 

D द्वारा नमिाकर दकया गया कुि आरिंनभक निर्शे ज्ञात कीनजए।  
(a) 12100 
(b) 14400 
(c) 13800 
(d) 15000 

(e) इिमें से कोई िहीं 
 

Directions (67-71): िीच ेदिए गए रेिा आरेि में, दिल्िी स ेपािंच नर्नभन्न शहरों तक की िरूी (दक.मी. में) िी गई ह ैतथा िीच े

िी गई तानिका में पािंच नर्नभन्न कारों की गनत (दक.मी./घिं. में) िी गई ह।ै 
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िोट : - कुछ आँकड़ ेिुप्त हैं, आपको प्रश्न के अिुसार इिकी गणिा करिी ह।ै 

 

Q67. कार-P द्वारा शहर-E स ेदिल्िी तक की यात्रा करि ेऔर दफर दिल्िी स ेशहर-B तक की यात्रा करि ेमें निया गया समय, 

कार-R द्वारा दिल्िी स ेशहर-A तक और दफर शहर-A स ेशहर-B तक की यात्रा तय में निए गए समय के समाि ह।ै शहर-A और 

शहर-B के बीच िरूी ज्ञात कीनजए।  

(a) 5650 दक.मी. 

(b) 5750 दक.मी. 

(c) 5450 दक.मी. 

(d) 5550 दक.मी. 

(e) 5320 दक.मी. 

 

Q68. यदि शहर-A और शहर-E क्रमशः दिल्िी की उत्तर और परू्व दिशा में हैं, तो कार-T द्वारा शहर-A स ेशहर-E तक पहुचँि ेमें 

िगि ेर्ािा िगभग समय ज्ञात कीनजए।  

(a) 24 घिंटे 

(b) 27 घिंटे 

(c) 20 घिंटे 

(d) 36 घिंटे 

(e) 42 घिंटे 

 

Q69. कार-Q और कार-S दिल्िी स ेक्रमशः शहर-B और शहर-C के निए चििा आरिंभ करती हैं तथा र् ेसमाि समय में पहुचँती 

हैं। यदि कार-Q और कार-S क्रमश: शहर-B और शहर-D स ेसमाि समय पर 

चििा आरिंभ करती हैं और एक-िसूरे की ओर बिती हैं, तो कार-Q द्वारा कार-S 

को पार करि ेमें निया गया समय, कार-Q द्वारा दिल्िी स ेशहर-B तक पहुचँि ेमें 

निए गए समय का दकतिा प्रनतशत ह।ै शहर-B और शहर-D के बीच की िरूी 

1500 दक.मी. ह।ै  

(a) 25% 

(b) 20% 

(c) 30% 

(d) 40% 

(e) 50% 
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Q70. एक चोर कार S में, दिल्िी स ेशहर E तक चिता ह ैऔर उसके द्वारा 6 घिंटे तक चिि ेके बाि, एक पनुिसकमी कार R स े

उसको पकड़ि ेके निए चििा आरिंभ करता ह।ै इसके कारण, चोर ि ेअपिी कार की गनत में 100% की र्नृद्ध कर ितेा ह।ै इसके 

द्वारा, पनुिसकमी दिल्िी स ेशहर E के बीच िरूी की 3/5 िरूी पर उस ेपकड़ि ेमें सिम हो जाता ह।ै कार S की आरिंनभक गनत ज्ञात 

कीनजए?  

(a) 15 दक.मी./घिं. 

(b) 27 दक.मी./घिं. 

(c) 20 दक.मी./घिं. 

(d) 25 दक.मी./घिं. 

(e) 40 दक.मी./घिं. 

 

Q71. कार P और कार Q दिल्िी स ेशहर A के निए चििा आरिंभ करती हैं। कार Q, शहर A पर पहि ेपहुचँती ह ैऔर कार P स े

रास्त ेमें शहर A स े200 दक.मी. की िरूी पर नमिती ह।ै यदि र् ेिोिों कारें जािा और आिा जारी रिती हैं, तो ज्ञात कीनजए दक 

पहिी बार नमिि ेके बाि, र् ेिसूरी बार दकति ेसमय के बाि नमिगेीं?  

(a) 24 घिंटे 

(b) 15 घिंटे 

(c) 16 घिंटे 

(d) 25 घिंटे 

(e) 20 घिंटे 

 

Directions (72-73): एक व्यनि एक बैंक में जो 10% प्रनत र्ार्र्षवक साधारण ब्याज की पशेकश करता ह ैमें 20000 रुपय ेका 

निर्शे करता ह।ै िो र्र्षव के बाि र्ह बैंक स ेधि को निकाि ितेा ह ैऔर अन्य बैंक जो र्ार्र्षवक रूप स ेसिंयोनजत होि ेर्ािे r% की 

ब्याज िर ितेा ह ैपर कुि रानश जमा करा ितेा ह।ै िो र्र्षों के बाि र्ह बैंक में निर्शे की गयी रानश स े2460 रुपए अनधक की 

रानश प्राप्त करता ह।ै 

 

Q72. r का माि क्या है?  

(a) 10% 

(b) 15% 

(c) 5% 

(d) 12% 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q73. यदि व्यनि साधारण ब्याज ििे ेर्ाि ेबैंक में 20000 की जगह 50000 रुपय ेका निर्शे करता तो उपरोि दिए उसी 

प्रदक्रया का अिसुरण करि ेके बाि उस ेदकतिा निर्ि िाभ प्राप्त होता?  

(a) 16,800 रुपये 

(b) 16,150 रुपये 

(c) 16,350 रुपये 

(d) 16,000 रुपये 

(e) इिमें से कोई िहीं 
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Directions (74-76): िीच ेिाइि ग्राफ दिया गया ह,ै जो पािंच मशीिों A, B, C, D और E द्वारा एक निनित कायव को परूा करि े

में निए गए दििों की सिंख्या िशावता ह।ै 
 

यह सारणी समाि कायव को करिे में मशीि D की कायविमता का, 3 पुरुर्षों, 5 मनहिाओं और 8 बच्चों से अिुपात िशावती ह ै

 

 
 

Q74. आरिंभ में मशीि A और E कायव पर 3 दिि कायव करती हैं और दफर िोिों कायव छोड़ ितेी हैं। दफर एक परुुर्ष और एक मनहिा 

कायव में शानमि होत ेहैं और शरे्ष कायव समाप्त करि ेके निए परुुर्ष स ेआरिंभ करके र् ेबारी बारी स ेकायव करत ेहैं। कुि कायव समाप्त 

होि ेमें िगा कुि समय दकतिा होगा?  

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  

 

Q75. कायव को अकेि ेसमाप्त करि ेमें 1 परुुर्ष, 1 मनहिा और एक बच्च ेद्वारा निए गए समय का अिपुात दकतिा होगा?  

(a) 3 : 4 : 12 

(b) 6 : 5 : 24 

(c) 5 : 6 : 22 

(d) 6 : 8 : 21 

(e) इिमें से कोई िहीं 
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Q76. यदि दिए गए तीिों परुुर्षों की कायविमता अिग ह ैऔर उसका अिपुात 5 : 4 : 1 ह,ै तो सबस ेकम कायवकुशि व्यनि द्वारा 

कायव समाप्त करि ेमें निए गए दििों की सिंख्या, मशीि A द्वारा कायव समाप्त करि ेमें निए गए दििों की सिंख्या स ेदकति ेप्रनतशत 

अनधक या कम ह?ै  

(a) 140% 
(b) 80% 
(c) 125% 
(d) 150% 
(e) 90% 
 

Directions (77-78): एक स्टेशिरी की िकुाि में चार प्रकार के रिंगीि कागज के शीट हैं जसै ेिाि, िीि,े हरे और सफ़ेि। कागज 

के सभी शीटों में स ेएक िाि शीट के चिु ेजाि ेकी प्रानयकता 1/3 है, कागज के सभी शीटों में स ेएक िीि ेशीट के चिु ेजाि ेकी 

प्रानयकता 2/7 ह ैऔर कागज के सभी शीटों में स ेएक सफ़ेि शीट के चिु ेजाि ेकी प्रानयकता 1/4 ह।ै स्टेशिरी की िकुाि में हरे 

कागजों की सिंख्या 22 ह।ै 

 

Q77. यदि सभी शीटों को 1, 2, 3,….और आग ेभी इसी तरह सिंख्यािंदकत दकया जाता ह ैऔर एक शीट को यािनृछछक रूप स ेचिुा 

जाता ह,ै तो उस शीट के चिु ेजाि ेकी प्रानयकता ज्ञात कीनजए नजसस े13 या 17 के गणुज के रूप में सिंख्यािंदकत दकया गया ह।ै 

(a) 1/8  
(b) 1/7  
(c) 5/8 
(d) 9/10  

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q78. स्टेशिरी की िकुाि में शीटों की कुि सिंख्या दकतिी है?  

(a) 117  
(b) 168  
(c) 154 
(d) 120  

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Directions (79-80): दिए गए प्रश्नों में, िो मात्राए ँिी गई हैं, एक मात्रा I के रूप में और अन्य मात्रा II के रूप में। आप िोिों 

मात्राओं के बीच सिंबिंध निधावररत कीनजय ेऔर उपयिु नर्कल्प चनुिए। 

 

Q79. तीि बतवि A, B और C हैं। बतवि A में िधू और पािी का नमश्ण 3 : 1 के अिपुात में ह।ै बतवि B में 20 िीटर शदु्ध पािी ह ै

जबदक बतवि C में 30 िीटर शुद्ध िधू ह।ै बतवि A की आधी सामग्री को पहि ेबतवि B में डािा जाता ह।ै दफर बतवि B की सामग्री 

को बतवि C में डािा जाता ह ैऔर अिंततः बतवि C की सामग्री को बतवि A में डािा जाता ह।ै बतवि A में िधू और पािी का अिंनतम 

अिपुात 9 : 4 ह।ै 

मात्रा I: बतवि A में नमश्ण की आरिंनभक मात्रा। 

मात्रा II: 80 िीटर। 

(a) मात्रा I > मात्रा II 

(b) मात्रा I < मात्रा II 

(c) मात्रा I ≥ मात्रा II 

(d) मात्रा I ≤ मात्रा II 

(e) मात्रा I = मात्रा II या कोई सिंबिंध िहीं 
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Q80. 20 पुरुर्ष एक कायव को 12 दििों में कर सकत ेहैं। 5 मनहिायें, 3 परुुर्षों नजतिी 

कायवकुशि हैं। 4 परुुर्ष और 10 मनहिायें कायव करिा आरिंभ करत ेहैं और र् े8 दिि 

कायव कर चकेु हैं।  

मात्रा I: शेर्ष कायव को 10 दििों में पूरा करिे के निए आर्श्यक मनहिाओं की अनतररि 

सिंख्या। 

मात्रा II: शेर्ष कायव को या तो 8 या 8 से कम दििों में पूरा करिे के निए आर्श्यक 

पुरुर्षों की अनतररि सिंख्या। 

(a) मात्रा I > मात्रा II 

(b) मात्रा I < मात्रा II 

(c) मात्रा I ≥ मात्रा II 

(d) मात्रा I ≤ मात्रा II 

(e) मात्रा I = मात्रा II या कोई सिंबिंध िहीं 

 

Directions (81-88): Read the following passage carefully and answer the questions given below it. 

Certain words have been printed in bold to help you locate them, while answering some of the 

questions. 

 

Cancer immunotherapy is in the spotlight this week after two scientists won the Nobel Prize on Monday 

for their contributions to the treatment. The 2018 Nobel Prize in Physiology or Medicine was awarded 

jointly to James Allison, chair of the department of immunology at MD Anderson Cancer Center in Texas, 

and Tasuku Honjo, a distinguished professor at the Kyoto University Institute for Advanced Study in Japan, 

for their discoveries that lead to a new type of cancer treatment that targets people’s immune systems. The 

treatment, called immunotherapy, takes the brakes off the body’s main defense mechanism, a type of white 

blood cell known as a T-cell. Unrestricted T-cells can attack tumor cells more effectively and eradicate 

cancer from the body. “Allison and Honjo showed how different strategies for inhibiting the brakes on the 

immune system can be used in the treatment of cancer,” the Nobel Assembly said in a statement. “The 

seminal discoveries by the two Laureates constitute a landmark in our fight against cancer.” 

Immunotherapy harnesses the body’s own immune system to fight cancer cells more effectively. The most 

prominent type of immunotherapy — and the idea that won Allison and Honjo the Nobel Prize — are called 

immune checkpoint inhibitors. Here’s what you should know: T-cells are the immune system’s main fighter 

cells. They hunt down and destroy foreign invaders, like infections. But to prevent T-cells from going 

overboard and attacking the body’s own, healthy cells, several control mechanisms (also called 

checkpoints) are built in. Checkpoint inhibitors are drugs — based on the work of Allison and Honjo — that 

block the body’s control mechanisms, so that T-cells are more active and can fight cancer cells more freely. 

Typical cancer treatments, like chemotherapy or radiation, attack the tumor cells directly, whereas 

immunotherapies ramp up the body’s own immune system to better fight the cancer. Chemotherapy and 

radiation are very effective at shrinking tumors for many different types of cancer, but some forms seem 

to be impervious to the treatments. What’s more, chemotherapy and radiation have extremely unpleasant 

side effects. 
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Cancer cells can use checkpoints to their advantage and evade the immune system. A checkpoint can shut 

T-cells down and hamper their ability to attack, allowing the cancer to spread uninhibitedly. The two 

winners, Allison and Honjo, each discovered a different checkpoint on T-cells that can be targeted by cancer 

cells to prevent or slow down an attack. The first checkpoint identified by Allison, called CTLA-4, stops T-

cells from replicating. When a T-cell identifies a tumor cell and initiates its assault, it also starts to copy 

itself, producing even more T-cells to overwhelm and destroy the tumor. CTLA-4 is a protein on the T-cell 

that prevents it from reproducing, slowing down and eventually stopping the attack. This mechanism 

ensures that the T-cells don’t keep dividing forever. T-cells have another protein on their surface called 

PD-1 — identified by Honjo — which attaches to a matching protein called PD-L1 on the surface of other 

cells. If a T-cell meets PD-L1, it will leave that cell alone, and many cells in the body have PD-L1 proteins to 

tell T-cells not to attack them. However, some cancer cells mask themselves in PD-L1 proteins, tricking the 

T-cells into thinking they are normal healthy cells. 

Immune checkpoint inhibitors have been revolutionary for certain types of cancer that are largely resistant 

to traditional therapies. CTLA-4 inhibitors are very effective in treating advanced melanoma (the most 

serious type of skin cancer). PD-1 inhibitors are now used to treat many different types of cancer, including 

lung, kidney, and bladder cancer, as well as Hodgkin lymphoma. Not every person or every type of cancer 

responds to this type of immunotherapy, and researchers are now trying to figure out why that is. 

Oncologists have also started to combine the two types of drugs, and they appear to benefit more patients 

when they are delivered together. 

The biggest risk accompanying immunotherapy is the development of autoimmune diseases, and many 

patients who receive immunotherapy experience side effects. Most of these are minor, such as a rash or 

diarrhea. A very small percentage of patients experience a more severe response, including colitis and type 

I diabetes. 

 

Q81. What is the name given, in the passage, to the control mechanisms which is/are being taken 

advantage of, by the cancer cells to avoid or slow down the attacks by the immune system?  

(a) T-cells 

(b) PD-L1 

(c) Checkpoint inhibitor 

(d) CTLA-4 

(e) Checkpoint 

 

Q82. Where are T-cells found?  

(a) Immune system 

(b) Blood 

(c) Hormone 

(d) Cancer Cell 

(e) None of the above 
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Q83. What have the 2018 Nobel Prize recipients in Physiology or Medicine done in the field of 

medicine? 

(i) Each of the two recipients discovered a different checkpoint on the T-cell. 

(ii) The two recipients floated the idea of checkpoint inhibitors. 

(iii) Each of the two recipients invented a different checkpoint on the T-cell.  

(a) Only (iii) 

(b) Both (ii) and (iii) 

(c) Both (i) and (ii) 

(d) Only (ii) 

(e) Only (i) 

 

Q84. What are checkpoints which were discovered by the 2018 noble laureates and checkpoint 

inhibitors?  

(a) Types of Proteins; Types of drugs 

(b) Types of non-T-Cells; an alternative therapy which treat cancer 

(c) Types of Proteins; an alternative therapy which treat cancer 

(d) Types of cells found in cancer cells; types of drugs 

(e) None of the above 

 

Q85. Which of the following types of cancer can be cured by the checkpoints?  

(a) Advanced stage of Melanoma 

(b) Lung Cancer 

(c) Hodgkin lymphoma 

(d) Each of the options (a), (b) and (c) 

(e) None of the above 

 

Q86. Which of the followings is/are FALSE as per the information disseminated in the given 

passage? 

(i) Checkpoint is a name given to the different proteins which inhibit the functioning of the T-cells. 

(ii) PD-L1 is a protein found on the T-cells which instructs the T-cells not to attack the cancer cells. 

(iii) Checkpoint is a bane for the human body. 

(iv) Checkpoint inhibitor is the name given to the therapy which uses different strategies for inhibiting the 

brakes on the immune system to cure cancer. 

(v) The 2018 Nobel Laureates in Medicine created drugs which inhibit the inhibition imposed by the 

checkpoints on the T-cells.  

(a) Both (i) and (iv) are FALSE 

(b) (i), (ii) and (iv) are FALSE 

(c) (i), (ii), (iv) and (v) are FALSE 

(d) None of given statements are FALSE 

(e) All of the given statements are FALSE. 
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Q87. Which of the following words has the SAME meaning as that of 

the word ‘seminal’ given in bold in the first paragraph?  

(a) Arcane 

(b) Biased 

(c) Germinal 

(d) Cynical 

(e) Dolorous 

 

Q88. Which of the following words have a meaning which is 

OPPOSITE to the meaning of the word ‘destroy’ as given in bold in 

the second paragraph?  

(a) Expedite 

(b) Squander 

(c) Venerate 

(d) Mend 

(e) Vacillate 

 

Directions (89-95): Read the following passage carefully and answer the questions given below it. 

Certain words are given in bold to help you locate them while answering some of the questions. 

 

The state of security along India’s international borders ranks as one of the most highly charged topics of 

public discussion. It is a topic that involves several complex public policy issues, many of which do not have 

anything to do with the border per se but reflect domestic concerns regarding national security and public 

safety in the country. Indian government has made the border regions’ security a priority focus, 

particularly after a series of cross-border attacks since 2015 through the western border. 

While issue of security from terrorist attacks is certainly a major concern that drives many border security 

considerations, there are other critical issues involving criminal activities, including trafficking in drugs 

and the smuggling of weapons and illegal contrabands, as well as human trafficking. The significance of this 

issue has been highlighted by the recent discovery of a massive underground tunnel running underneath 

the United States-Mexico border. The incomplete tunnel contains a solar panel setup used to run electrical, 

lighting and ventilation systems. The tunnel was found to have a rail system that ran the entire length of 

the tunnel that was powered by solar panels. In total, the tunnel was found to be 627 feet long — with 336 

feet beneath American territory. The tunnel’s average size in the US was 3 feet high and almost 3 feet wide. 

These types of tunnels are usually used for drug-smuggling. And it is suspected by the US Customs and 

Border Protection agency that the tunnel was being prepared for drug trafficking purposes. 

Without doubt, this is a startling and dangerous development, which points to a cat-and-mouse game 

between the law enforcement agencies and the criminal networks. It has huge implications for India’s own 

border security. It need not be repeated that technical limitations, topographic, demographic and local 

environmental factors impact the performance of modern border security architecture, leaving the border 

vulnerable to various threats. And the discovery of this sophisticated underground tunnel equipped with 

solar panel system and a rail system clearly indicates the challenge of technical limitations. President 

Donald Trump’s attempts to secure American borders, especially America’s southern border have not met 

with success he expected. The failure is unfortunate because violence in Mexico has reached terrible 

dimensions. The rule of law seems to have collapsed. According to Mexican authorities, drug-trafficking 

gangs pay around $100 million per month in bribes to police officers across the country. 
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To this gloomy picture may be added the growing connections between Mexican drug cartels and jihadist 

terrorist organizations making Mexico’s use of the US as a relief valve for its discontented masses extremely 

dangerous. Moreover, criminal syndicates in Mexico are equipped with the latest surveillance and 

communications technology through which they can maneuver to locations along the border where the US 

police presence is minimal or non-existent. The use of drones by drug cartels on US-Mexico border has 

raised the eyebrows of law enforcement agencies as there has been a surprising surge in the number of 

drone incidents from 8 in 2013 to 1752 in 2016. This dangerous situation may well be repeated along the 

India-Pakistan border as drug cartels and terrorist organizations across the border have become 

emboldened in recent years. Pakistan’s military-intelligence combine has vested interest in pushing drugs 

and weapons into India, and there are intelligence reports of the connivance between them. One must also 

not forget that underground trans-border tunnels – spacious enough for terrorists to crawl with arms and 

ammunition and enter Indian territory – have been regularly detected by Indian security forces in the 

Jammu sector. 

Pakistan-based drug syndicates may now adopt the measures of their Mexican counterparts with 

construction of elaborate and sophisticated tunnels underneath India-Pakistan border along with the use 

of drones to circumvent India’s border security infrastructure. Worst of all, in any future war with Pakistan, 

the metastasizing nexus of criminality and terrorism will create a second front for India’s security forces. 

Given the sophisticated nature of the threat, the only way to effectively secure India’s border with Pakistan 

from drug trafficking and weapons smuggling is to conceptualize and put in place an omnidirectional 

border security with a mix of air and underground detection system. 

This issue also underlines the need to have a sound national border control strategy, with the setting-up of 

quantified benchmarks, and performance and effectiveness metrics. There is no shortage of new and 

potentially useful technologies for use in border security, and the same needs to be adopted along with a 

clear vision to adequately train the manpower which will eventually handle the gadgets. A smart 

combination of creativity, capacity-building and collaboration can provide answers to technology-driven 

challenge to India’s border security. 

 

Q89. Which of the following incidents, according to the author, have highlighted the new challenges 

in the field of border security? 

(i) Discovery of a massive underground tunnel running underneath the United States-Mexico border 

equipped with sophisticated technologies. 

(ii) Arrest of a drug cartel group at the United States-Mexico border who used to offer US $10 Million per 

month in bribe to the police officials 

(iii) Series of cross-border attacks in 2015.  

(a) Only (i) 

(b) Only (ii) 

(c) Both (i) and (iii) 

(d) Only (iii) 

(e) None of the above 
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Q90. Which of the followings are the reasons for the fear of the author? 
(i) The connection between the drug cartels, terrorists in Pakistan and the Pakistan’s military-intelligence 
combine. 
(ii) The use of sophisticated surveillance and communication technology by the criminal syndicates in 
Mexico to cross the US-Mexico border illegally could be replicated by the enemies of India on the Indian 
border. 
(iii) The growing connections between Mexican drug cartels and jihadist terrorist organizations.  
(a) Only (i) 
(b) Both (ii) and (i) 
(c) Only (ii) 
(d) Both (ii) and (iii) 
(e) Both (i) and (iii) 
 
Q91. Which of the following facts are either haven’t been said in respect of India and/or Pakistan in 
the given passage? 
(i) There has been a surprising surge in the number of drone incidents from 8 in 2013 to 1752 in 2016. 
(ii) There are intelligence reports of the collusion between the Pakistan’s military-intelligence combine, 
drug cartels and terrorist organizations in Pakistan. 
(iii) Underground trans-border tunnels-spacious enough for terrorists to cross border with arms and 
ammunition have been regularly detected by the security forces.  
(a) Only (i) 
(b) Both (i) and (iii) 
(c) Both (i) and (ii) 
(d) Only (ii) 
(e) Only (iii) 
 
Q92. What is the primary example used to highlight seriousness of the theme of the passage?  
(a) The regular detection of underground trans-border tunnels-spacious enough for terrorists to crawl 
with arms and ammunition and enter Indian territory in the Jammu sector. 
(b) The discovery of a sophisticated underground tunnel equipped with solar panel system and a rail 
system along the US-Mexico border. 
(c) The information about drug-trafficking gangs, according to Mexican authorities, paying around $100 
million per month in bribes to police officers across the country. 
(d) The failure on the part of Donald Trump in securing the US borders when the violence in Mexico has 
reached the terrible levels. 
(e) More clarity is needed in the question. 
 
Q93. What is/are the solution(s) offered by the author to the issue discussed in the passage? 
(i) Putting in place an omnidirectional border security with a mix of air and underground detection system. 
(ii) Having a sound national border control strategy, with the setting-up of quantified benchmarks, and 
performance and effectiveness metrics. 
(iii) Exposing the collusion between the drug cartels, terrorists in Pakistan and the Pakistan’s military-
intelligence combine.  
(a) Only (i) 
(b) Both (i) and (ii) 
(c) Only (iii) 
(d) All of (i), (ii) and (iii) 
(e) None of the above 
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Q94. How are the drug cartels in Mexico able to smuggle drugs 

in the US? Choose the INCORRECT option. 

(i) Drug-trafficking gangs pay around $100 million per month in 

bribes to police officers of Mexico and the US. 

(ii) The drug-cartels use the latest surveillance and communications 

technology through which they can maneuver to locations along the 

border where the US police presence is minimal or non-existent. 

(iii) The technological supremacy with which the drug-cartels 

operate along the US-Mexico border could be replicated by the nexus 

of terrorists, drug-cartels, military-intelligence combine of the 

Pakistan along the India-Pakistan border.  

(a) Only (i) 

(b) Only (ii) 

(c) Only (iii) 

(d) Both (ii) and (iii) 

(e) All the options are correct 

 

Q95. What is the word which is SIMILAR in meaning to the word ‘Metastasizing’ given in bold in the 

passage?  

(a) Flaying 

(b) Zapping 

(c) Positing 

(d) Proliferating 

(e) Ambling 

 

Directions (96-100): The following question consists of a sentence which is divided into three parts 

which may contain grammatical errors in one or more than one part of the sentence. If there is an 

error in any part of the sentence, find the correct alternatives to replace those parts from the three 

options given below at each question to make the sentence grammatically correct. If the given 

sentence is grammatically correct or does not require any correction, choose (E), i.e., No correction 

required as your answer. 

 

Q96. India’s gross domestic product (GDP) is expected to have grow (I)/ at 6.7% in 2017-18, which 

could rise to 8% in the future (II)/ depending on the effectiveness of economical reforms. (III) 

(I) India’s gross domestic product (GDP) is expected to have grown 

(II) at 6.7% in 2017-18, that could raise to 8% in the future 

(III) depending on the effectiveness of economic reforms  

(a) Only (I) 

(b) Both (I) and (III) 

(c) Both (I) and (II) 

(d) Only (II) 

(e) No correction required 
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Q97. With green tall mountains encasing it, (I)/ the river running over, and small little cottages 
dotting it, (II)/ Pahalgam town is as idyllic as it can get, kind of untouched by modernity. (III) 
(I) With tall green mountains encasing it 
(II) the river running across, and small little cottages dotting it, 
(III) Pahalgam town was idyllic as it can get, kind of untouched with modernity  
(a) Only (I) 
(b) Both (I) and (III) 
(c) Both (I) and (II) 
(d) Only (II) 
(e) No correction required 
 
Q98. India, where most workers are employed in the informal sector (I)/ and the participation of 
women in the labour force are low, (II)/ has an opportunity to seize the opportunities that digital 
technology provides. (III) 
(I) India, were more workers are employed in the informal sector 
(II) and the participation of women in the labour force is low 
(III) has an opportunity to size the opportunities that digital technology provides.  
(a) Only (II) 
(b) Both (I) and (III) 
(c) Both (I) and (II) 
(d) Only (III) 
(e) No correction required 
 
Q99. Early this month, shares of Bandhan Bank Ltd fell 20% after the Reserve Bank of India (I)/ 
barred it from opening new branches without its approval,(II)/ besides freezing the salary of its 
chief executive officer.(III) 
(I) Early this month, shares of Bandhan Bank Ltd fallen 20% after the Reserve Bank of India 
(II) barred it to opening new branches without its approval, 
(III) besides freezing the salary on its chief executive officer  
(a) Only (II) 
(b) Both (I) and (III) 
(c) Both (I) and (II) 
(d) Only (I) 
(e) No correction required 
 
Q100. Regulators and court has to ensure that the RIL deal does not violate (I)/ the content-carriage 
separation principles and rules, for healthy competition (II)/ in broadcasting and the more general 
content business. (III) 
(I) Regulators and courts will have to ensure that the RIL deal does not violate 
(II) the content-carriage separation principles and rules, for health competition 
(III) in the broadcasting and the more general content business  
(a) Only (II) 
(b) Both (I) and (III) 
(c) Both (I) and (II) 
(d) Only (I) 
(e) No correction required 
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Directions (101-105): There are some statements in questions given below which when connected 
using the correct sentence structure forms a complete single sentence without altering the meaning 
of the sentences given in the question. There are four options given below the question, choose the 
sentence that forms the correct formation of single sentence which is both grammatically correct 
and contextually meaningful. If none follows a precise grammatical and contextual structure, 
choose (E) as your answer. 
 
Q101.The Supreme Court on Wednesday; with France in a sealed envelope by October 29; asked the 
Centre to submit details; of the decision-making process in the Rafale deal.  
(a) While with France in a sealed envelope by October 29, the Supreme Court on Wednesday asked the 
Centre to submit details of the decision-making process in the Rafale deal. 
(b) The Supreme Court on Wednesday asked the Centre to submit details of the decision-making process 
in the Rafale deal with France in a sealed envelope by October 29. 
(c) The Supreme Court on Wednesday asked the Centre to submit details with France in a sealed envelope 
by October 29 of the decision-making process in the Rafale deal. 
(d) With France in a sealed envelope by October 29, the Supreme Court on Wednesday asked the Centre to 
submit details of the decision-making process in the Rafale deal. 
(e) None of the above is correct. 
 
Q102. Dr. Imran Hafeez and Dr. Muzaffar Zargar; to doctors in far-off districts; and they started 
offering free online consultation; initially, Dr. Shamas was joined by two more doctors;  
(a) To doctors in far-off districts, Dr. Imran Hafeez and Dr. Muzaffar Zargar, initially, Dr. Shamas was joined 
by two more doctors and they started offering free online consultation. 
(b) From Dr. Imran Hafeez and Dr. Muzaffar Zargar to doctors in far-off districts, initially, Dr. Shamas was 
joined by two more doctors and they started offering free online consultation. 
(c) Initially, Dr. Shamas was joined by two more doctors, Dr. Imran Hafeez and Dr. Mazaffar Zargar, and 
they started offering free online consultation to doctors in far-off districts. 
(d) While initially, Dr. Shamas was joined by two more doctors to doctors in far-off districts, Dr. Imran 
Hafeez and Dr. Muzaffar Zargar and they started offering free online consultation. 
(e) None of the above is correct. 
 
Q103. Gusting at about 145-165 kmph in Odisha, on Thursday; the India Meteorological 
Department (IMD) has said cyclone Titli; and was likely to make landfall; that originated in the Bay 
of Bengal, became a “very severe cyclonic storm” on Wednesday;  
(a) The India Metrological Department (IMD) has said cyclone Titli, gustling at about 145-165 kmph in 
Odisha, on Thursday and was likely to make landfall that originated in the Bay of Bengal, became a “very 
severe cyclonic storm” on Wednesday. 
(b) The India Meteorological Department (IMD) has said cyclone Titli and was likely to make landfall that 
originated in the Bay of Bengal, became a “very severe cyclonic storm” on Wednesday, gustling at about 
145-165 kmph in Odisha, on Thursday. 
(c) The India Metrological Department (IMD) has said cyclone Titli that originated in the Bay of Bengal, 
became “a very cyclonic storm” on Wednesday and was likely to make landfall, gusting at about 145-165 
kmph in Odisha, on Thursday. 
(d) Because gusting at about 145-165 kmph in Odisha, on Thursday, the India Meteorological Department 
(IMD) has said cyclone Titli , and was likely to make landfall that originated in the Bay of Bengal, became a 
“very severe cyclonic storm” on Wednesday . 
(e) None of the above is correct 
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Q104. Amid INDIA’s preparations for a manned space mission; served a reminder of the perils; the 
recent failure of a Russian rocket launch ; technological challenges involved in every space flight;  
(a) The recent failure of a Russian rocket launch has served a reminder of the perils in amid INDIA’s 
preparations for a manned space mission with technological challenges involved in every space flight. 
(b) Amid INDIA’s preparations for a manned space mission, the recent failure of a Russian rocket launch 
has served a reminder of the perils and technological challenges involved in every space flight. 
(c) Amid INDIA’s preparations for a manned space mission, serving a reminder of the perils and 
technological challenges involved in every space flight in the recent failure of a Russian rocket launch. 
(d) Technological challenges involved in every space flight is serving a reminder of the perils for the recent 
failure of a Russian rocket launch, amid INDIA’s preparations for a manned space mission. 
(e) None of these 
 
Q105. Viewed the choice of Anil Ambani’s Reliance Defence as offset partner as mandatory; to 
obtain the export contract; says a report by the French independent investigative journal 
Mediapart; Dassault Aviation, the French maker of the Rafale jets.  
(a) Dassault Aviation, the French maker of the Rafale jets, viewed the choice of Anil Ambani’s Reliance 
Defence as offset partner as mandatory to obtain the export contract, says a report by the French 
independent investigative journal Mediapart. 
(b) Viewing the choice of Anil Ambani’s Reliance Defence as offset partner as mandatory, Dassault Aviation, 
the French maker of the Rafale jets, to obtain the export contract, says a report by the French independent 
investigative journal Mediapart. 
(c) Because the choice of Anil Ambani’s Reliance Defence as offset partner was viewed as mandatory to 
obtain the export contract, Dassault Aviation, the French maker of the Rafale jets says a report by the 
French independent investigative journal Mediapart. 
(d) While the choice of Anil Ambani’s Reliance Defence as offset partner was mandatory to obtain the 
export contract, a report by the French independent investigative journal Mediapart says Dassault Aviation 
as the French maker of the Rafale jets. 
(e) None of the above is correct. 
 
Directions (106-110): In each of the following Questions, a word is give in bold. Corresponding to 
each bold word three sentences are written using the word. The word may or may not be correctly 
used in the sentence. You have to choose the alternative which reflect(s) the sentence(s) having the 
bold in word in the grammatically correct and contextually meaningful form. If all sentences are 
correct, choose option (E) i.e., all are correct as your answer. 
 
Q106. ELUSIVE 
(I) We have made an elusive study of all published SAT tests and are happy to share our research with 
you. 
(II) Trying to pin down exactly when the contractors would be finished remodeling the house, Nancy was 
frustrated by their elusive replies. 
(III) By coming up with fresh ways to market the company's products, Mike proved himself to be an elusive 
businessman.  
(a) Only (I) 
(b) Both (I) and (II) 
(c) Both (II) and (III) 
(d) Only (II) 
(e) All are correct 
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Q107. FATHOM 
(I) In short, scientists have not yet fathomed the nature of consciousness, its origins, or its role in Nature. 
(II) He spends much of his time attempting to fathom the mysteries of the legal system, but never gets any 
closer even to identifying his crime. 
(III) I cannot begin to fathom a plausible justification for this disparity.  
(a) Only (I) 
(b) Both (I) and (II) 
(c) Both (II) and (III) 
(d) Only (II) 
(e) All are correct 
 
Q108. SUBJUGATE 
(I) The subjugated weather soon had me changing from my shorts into my thick slacks. 
(II) After the Austrian victories King Ferdinand sent a Neapolitan army of 20,000 men under Filangieri to 
subjugate the island. 
(III) Investors don’t want to put their money on companies that are showing subjugate growth and 
inconsistent profits.  
(a) Only (II) 
(b) Only (I) 
(c) Both (II) and (III) 
(d) Only (III) 
(e) All are correct 
 
Q109. IMBECILE 
(I) You think yourself the perfection of existence, while you are the most imperfect and imbecile. 
(II) Only an imbecile would leave their car unlocked, with the keys in the ignition, and then be surprised 
when the vehicle was stolen. 
(III) I was particularly impressed by the imbecile presentation of the storm.  
(a) Only (III) 
(b) Only (I) 
(c) Both (I) and (II) 
(d) Only (II) 
(e) All are correct 
 
Q110. PREDELICTION 
(I) Gregory goes out to watch birds daily so I assume he has a 
predilection for the hobby. 
(II) No matter how often he hiked through the mountains, David never 
failed to be struck by the predilection of the Sierra Nevada range 
(III) When her supervisor ignored her complaint, she took her 
predilection to the union.  
(a) Only (III) 
(b) Only (I) 
(c) Both (I) and (II) 
(d) Only (II) 
(e) All are correct 
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Directions (111-115): Given below are six sentences (A) (B) (C) (D) (E) and (F). Answer the 

following questions after rearranging the following sentences into a coherent paragraph. 

(A) The tirade Mike Pence launched against China last week doubled down on that commitment. 

(B) This may turn out to be Mr Trump’s most significant mark on the world. America’s new adversarial 

posture towards China is overdue, popular and probably irreversible. 

(C) Where its predecessors lauded the merits of co-operation with the emerging superpower, Mr Trump’s 

document promised competition and resistance to Chinese trade and other abuses. 

(D) The National Security Strategy released by President Donald Trump’s administration last year augured 

a major change in China-US relations. 

(E) In a speech delivered at the Hudson Institute, a short walk from Congress and the ongoing Kavanaugh 

brouhaha, the vice-president castigated the Chinese for bullying investors, buying allies with cheap loans, 

“tearing down crosses” and much else. 

(F) It was disorientating to witness such tawdry politics at such a potentially momentous moment. 

 

Q111. If sentence (A) ‘The tirade Mike Pence launched against China last week doubled down on 

that commitment.’ is the THIRD sentence of the coherent paragraph, then which of the following 

sentences doesn’t fit into the paragraph, formed after rearranging other sentences?  

(a) C 

(b) F 

(c) D 

(d) E 

(e) B 

 

Q112. Which of the following pairs fall correctly as it is in the final coherent sequence of the 

sentences, formed after rearrangement?  

(a) C-B 

(b) B-C 

(c) A-D 

(d) C-A 

(e) E-D 

 

Q113. Considering the statement (A) ‘’ as the THIRD sentence of the rearranged paragraph, identify 

the correct sequence of the sentences to form a coherent paragraph (excluding the incoherent 

one)?  

(a) FCAEB 

(b) BCADE 

(c) DCAEB 

(d) FEABD 

(e) EBACD 
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Q114. Considering the statement (A) ‘’ as the THIRD sentence of the rearranged paragraph, which 

of the following statement should be the FIFTH sentence after the rearrangement (excluding the 

incoherent sentence)?  

(a) B 

(b) A 

(c) F 

(d) D 

(e) C 

 

Q115. Considering the statement (A) ‘’ as the THIRD sentence of the rearranged paragraph, which 

of the following statement should be the FIRST sentence after the rearrangement (excluding the 

incoherent sentence)?  

(a) F 

(b) B 

(c) E 

(d) C 

(e) D 

 

Q116. हाि ही में, निम्ननिनित में स ेदकस िशे ि ेपहिी आकव रटक टे्रि सरे्ा शरुू की है? 

(a) जापाि 

(b) रूस 

(c) भारत 

(d) चीि 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q117. जब भारत सरकार के पूिंजी और राजस्र् िोिों की प्रानप्तयों और व्यय में अिंतर होता है, तो इस ेकहा जाता है- 

(a) राजस्र् घाटा 

(b) बजटीय घाटा 

(c) शून्य बजट 

(d) व्यापार अिंतराि 

(e) भुगताि सिंतिुि की समस्या 

 

Q118. भारत में, म्यचूअुि फिं ड दकसके द्वारा नर्नियनमत होत ेहैं? 

(a) भारतीय प्रनतभूनत और नर्निमय बोडव 

(b) भारतीय ररजर्व बैंक 

(c) भारतीय स्टेट बैंक 

(d) भारतीय िघु औद्योनगक नर्कास बैंक 

(e) दिए गए नर्कल्पों में से कोई भी सत्य िहीं ह ै
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Q119. ____________________ ि ेराज्य और कें द्रीय बजट का आिंकिि करि ेके निए एक राजकोर्षीय प्रिशवि सचूकािंक (FPI) िॉन्च 

दकया ह।ै 

(a) इिंटरिेट और मोबाइि एसोनसएशि ऑफ इिंनडया 

(b) दफक्की 

(c) िैसकॉम 

(d) भारतीय उद्योग पररसिंघ 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q120. तनमििाडु में एिएिंडटी फाइिेंनशयि सर्र्वसज़े द्वारा ग्रामीण मनहिाओं के नर्त्तीय समार्ेशि के उद्देश्य स ेकौि-सा शनैिक 

कायवक्रम शरुू दकया गया? 

(a) नडनजटि िारी 

(b) नडनजटि सिी 

(c) नडनजटि सशनिकरण 

(d) नडनजटि र्ीमेि एमपार्रमेंट 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q121. बाज़ार पूिंजीकरण के सिंबिंध में, दकस किं पिी ि ेपहिी बार भारतीय स्टेट बैंक (SBI) को पछाड़ दिया है? 

(a) आईसीआईसीआई बैंक 

(b) एचडीएफसी बैंक 

(c) बजाज फाइिेंस 

(d) एनक्सस बैंक 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q122. प्रेस सचूिा ब्यरूो (PIB) के िए प्रधाि महानििशेक (DG) के रूप में दकस ेनियिु दकया गया? 

(a) सीतािंशु कर 

(b) राजीर् जैि 

(c) श्यामा प्रसाि 

(d) कुििीप नसिंह धतर्ानिया 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q123. निम्न में स ेदकस राज्य को बसे्ट िर्िांग एिंड शयेररिंग स्पसे अर्ाडव 2019 स ेसम्मानित दकया गया था? 

(a) गुजरात 

(b) तेििंगािा 

(c) जम्मू और कश्मीर 

(d) नहमाचि प्रिशे 

(e) इिमें से कोई िहीं 
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Q124. निम्ननिनित में स ेदकस ेराष्ट्रीय सरुिा गाडव (NSG) का महानििशेक नियिु दकया गया है? 

(a) आर.सी. तायि 

(b) अिूप कुमार नसिंह 

(c) सुधीर प्रताप नसिंह 

(d) सुिीप ििटदकया 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q125. िद्दाि के पहि ेिनेफ्टिेंट गर्िवर (एिजी) के रूप में दकस ेनियिु दकया गया ह?ै 

(a) नगरीश चिंद्रा मुमूव 

(b) अिादि बेि पटेि 

(c) राधा कृष्ण माथुर 

(d) सत्यपाि मनिक 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q126. अमरीका ओपि 2019 में मनहिाओं का एकि निताबजीतकर पहिी बार किाडा की सबस ेकम उम्र की नर्जतेा कौि 

बिी ह?ै 

(a) नबयािंका एिंड्रीस्क्यू 

(b) स्रे्तिािा कुज़िेतसोर्ा 

(c) एनिस मटेंस 

(d) बेनििंडा बेिनसच 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q127. एक ऋण जो अशोध्य ह ैऔर इसनिए इस ेदकसी सिंस्था या बैंक के िातों में हानि के रूप में नििा जाता ह ैइस े__________ 

के रूप में जािा जाता ह।ै 

(a) बाहरी ऋण 

(b) अछछा ऋण 

(c) अशोध्य ऋण 

(d) आिंतररक ऋण 

(e) दिए गए नर्कल्पों में से कोई भी सत्य िहीं 

 

Q128. र्र्षव 2019 के र्ार्र्षवक र्नेिस अिंतरावष्ट्रीय दफल्म महोत्सर् परुस्कारों के 76 र्ें सिंस्करण में दकस दफल्म ि े"गोल्डि िायि 

फॉर बसे्ट दफल्म" का नख़ताब जीता? 

(a) िायि फकिं ग 

(b) एर्ेंजसव: एिंडगेम 

(c) जोकर 

(d) जेअक्यूज़ 

(e) इिमें से कोई िहीं 
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Q129. कई बार हम अिबारों में पित ेहैं दक आरबीआई ि ेकुछ आधार नबन्िओुं तक दकसी नर्शरे्ष अिपुात/िर को अपररर्र्तवत या 

सिंशोनधत दकया ह।ै आधार नबिंि ुक्या ह?ै 

(a) 100 आधार नबन्िओुं का िस प्रनतशत 

(b) 1% का सौर्ािं 

(c) 10% का सौर्ािं 

(d) 1000 का िस प्रनतशत 

(e) दिए गए नर्कल्पों में से कोई भी सत्य िहीं ह ै

 

Q130. नर्त्तीय सािरता सप्ताह-2019 का आयोजि 3 जिू स े7 जिू, 2019 को दकया गया, इसका नर्र्षय ह ै- “__________ 

और र् ेदकस प्रकार औपचाररक बैंफकिं ग प्रणािी स ेिाभानन्र्त हो रह ेहैं।” 

(a) दकसाि 

(b) नर्द्याथी 

(c) िेता 

(d) नशिा 

(e) सार्धािी 

 

Q131. बैंकों के ग्राहकों की नशकायतों का निपटारा कौि करता है? 

(a) भारतीय ररज़र्व बैंक 

(b) भारतीय स्टेट बैंक 

(c) स्थािीय न्यायािय 

(d) बैंफकिं ग िोकपाि 

(e) आरबीआई का गर्िवर 

 

Q132. पूणव स्र्ानमत्र् र्ाि ेप्रथम भारतीय बैंक की स्थापिा दकस र्र्षव की गई थी? 

(a) 1794 

(b) 1894 

(c) 1896 

(d) 1902 

(e) 1918 

 

Q133. हाि ही में, िबरों में आि ेर्ािा ‘गिंिाि बौद्ध मठ’ (Gandan Tegchenling 

Monastery ) दकस िशे में नस्थत ह?ै 

(a) भारत 

(b) िेपाि 

(c) चीि 

(d) मिंगोनिया 

(e) इिमें से कोई िहीं 
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Q134. आईएफएडी एक अिंतरराष्ट्रीय नर्त्तीय सिंस्था ह ैऔर सिंयिु राष्ट्र की एक नर्शरे्ष एजेंसी ह ैजो नर्कासशीि िशेों के ग्रामीण 

िते्रों में गरीबी और भिू को नमटाि ेके निए समर्पवत ह।ै IFAD का परूा रूप ह-ै 

(a) International Fund for Agricultural Derivative 

(b) International Fund for Association Development 

(c) Indian Fund for Agricultural Development 

(d) International Fund for Agricultural Development 

(e) International Financial for Agricultural Development 

 

Q135. सर्वश्षे्ठ फीफा मनहिा नििाड़ी परुस्कार 2019 दकसि ेजीता? 

(a) एिेक्स मॉगवि 

(b) मेगि रेपीिो 

(c) तोनबि हीथ 

(d) रोज िार्ेिे 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q136. अिंतरावष्ट्रीय ऊजाव एजेंसी (IEA) के अिसुार कौि-सा िशे िनुिया में शीर्षव तिे नियावतक बि गया है? 

(a) इराक 

(b) ईराि 

(c) सिंयुि राज्य अमेररका 

(d) र्ेिेजुएिा 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q137. िेशिि बैंक फॉर एग्रीकल्चर एिंड रूरि डरे्िपमेंट भारत में एक सर्ोच्च नर्कास नर्त्तीय सिंस्थाि ह।ै यह पूणवत: दकसके 

स्र्ानमत्र् र्ािी सिंस्था ह?ै 

(a) सूक्ष्म नर्त्त सिंस्थाि 

(b) सेबी 

(c) भारतीय ररजर्व बैंक 

(d) भारत सरकार 

(e) दिए गए नर्कल्पों में से कोई भी सत्य िहीं ह ै

 

Q138. भारत में इिंटरिशेिि फाइिेंनशयि सर्र्वसजे सेंटर में सभी नर्त्तीय सरे्ाओं को नर्नियनमत करि े के निए सरकार एक 

एकीकृत प्रानधकरण स्थानपत करेगी। IFSCs में "S" का क्या अथव है? 

(a) Selling 

(b) solutions 

(c) Scheme 

(d) System 

(e) Service 
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Q139. आरटीजीएस ििेििे के निए निधावररत अनधकतम सीमा क्या है? 

(a) 5 िाि रु. 

(b) 1 िाि रु. 

(c) 25 िाि रु. 

(d) 50 िाि रु. 

(e) कोई ऊपरी सीमा निधावररत िहीं ह ै

 

Q140. कॉपोरेट एजेंटों के रूप में बैंकों द्वारा बीमा उत्पािों और बीमा पॉनिनसयों के नर्तरण को _________ के रूप में जािा जाता 

ह।ै 

(a) जिरि इिंश्योरेंस 

(b) िॉि िाइफ इिंश्योरेंस 

(c) बैंकअश्योरेंस 

(d) बीमा बैंफकिं ग 

(e) नडपानजट इिंश्योरेंस 

 

Q141. हाि ही में िबरों में आया भार्षण चार द्वीप दकस िशे में नस्थत ह?ै 

(a) भारत 

(b) श्ीििंका 

(c) बािंग्िािशे 

(d) माििीर् 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q142. बैंकों द्वारा पिाि दकय ेजाि ेर्ाि ेकेर्ाईसी दिशानििशेों को _________ की नसफाररशों पर बिाया गया ह।ै 

(a) गृह मिंत्रािय 

(b) ग्रामीण नर्कास मिंत्रािय 

(c) इिंनडयि बैंक्स एसोनसएशि 

(d) नर्त्तीय आसूचिा इकाई 

(e) भारतीय ररजर्व बैंक 

 

Q143. आदित्य नबड़िा सि िाइफ इिंश्योरेंस के दकस उत्पाि को इिंनडयि बैंक के ग्राहकों को इिंनडयि बैंक और आदित्य नबड़िा सि 

िाइफ इिंश्योरेंस द्वारा सिंनध के बाि पशे दकया जािा है? 

(a) पेंशि योजिा 

(b) बाि बीमा योजिा 

(c) धि बीमा योजिा 

(d) जीर्ि बीमा योजिा 

(e) इिमें से कोई िहीं 
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Q144. उस अभ्यास का िाम बताइए, नजसमें भारत और पादकस्ताि सनहत शिंघाई सहयोग सिंगठि (SCO) के सभी सिस्यों ि ेभाग 

निया था। 

(a) Tsentr (centre) 
(b) Lamitye 
(c) Vinbax 
(d) Khanjar 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q145. "र्ि िशेि र्ि राशि काडव" योजिा को भारत में 1 जिुाई_______ स ेशरुू दकया जािा ह।ै 

(a) 2022 
(b) 2023 
(c) 2021 
(d) 2025 
(e) 2020 
 

Q146. जमविी की राजधािी क्या है? 

(a) क्यूबा 

(b) नर्यिा 

(c) मास्को 

(d) कैिबरा 

(e) बर्िवि 

 

Q147. हिैराबाि, तिेिंगािा पठार के बीचोबीच दकस ििी पर नस्थत ह।ै 

(a) िमविा ििी 

(b) पेन्ना ििी 

(c) मूसी ििी 

(d) सतिुज ििी 

(e) इिमें से कोई िहीं 

 

Q148. बराकर ििी पर बिा मथैि डमै दकस राज्य में नस्थत ह?ै 

(a) पनिम बिंगाि 

(b) ओनडशा 

(c) उत्तर प्रिशे 

(d) नबहार 

(e) झारििंड 

 

Q149. ि नहिंि ूप्िरेाइट अर्ाडव 2018 के निए शॉटवनिस्ट दकय ेगए "अिटाइटिड 1" िाटक की नस्क्रप्ट दकसके द्वारा नििी गयी 

ह?ै 

(a) स्नेह सपू्र 

(b) ियितारा िायर 

(c) एिी जैिी 

(d) स्र्तिंत्रािंशु बोरा 

(e) इिमें से कोई िहीं 
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Q150. हाि ही में, दििीप पाररि का निधि हो गया। र्ह दकस िते्र स ेसिंबिंनधत थ?े 

(a) िेि 

(b) अनभिेता 

(c) िेिक 

(d) राजिीनत 

(e) इिमें से कोई िहीं 
 

Q151. एिटीपीसी का रामागुिंडम थमवि पार्र प्िािंट दकस राज्य में नस्थत ह?ै 

(a) उत्तर प्रिशे 

(b) मध्य प्रिशे 

(c) ओनडशा 

(d) तेििंगािा 

(e) इिमें से कोई िहीं 
 

Q152. नर्श्व नर्कास सचूिा दिर्स प्रनतर्र्षव मिाया जाता ह:ै - 

(a) 11 नसतिंबर 

(b) 24 अक्टूबर 

(c) 02 जुिाई 

(d) 30 माचव 

(e) इिमें से कोई िहीं 
 

Q153. ‘सगु्गी कुनिथा’ दकस राज्य का त्योहार ितृ्य ह?ै 

(a) किावटक 

(b) आिंध्र प्रिशे 

(c) तेििंगािा 

(d) ओनडशा 

(e) इिमें से कोई िहीं  
 

Q154. कानििास समारोह दकस राज्य का एक मखु्य उत्सर् है? 

(a) गोर्ा 

(b) उत्तर प्रिशे 

(c) महाराष्ट्र 

(d) नबहार 

(e) झारििंड 
 

Q155. अिंशी राष्ट्रीय उद्याि, दकस राज्य के उत्तर कन्नड़ नजि ेके करर्ार स े60 दकमी 

की िरूी पर नस्थत ह?ै 

(a) तनमििाडु 

(b) किावटक 

(c) आिंध्र प्रिशे 

(d) तेििंगािा 

(e) इिमें से कोई िहीं 
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